BREMISCHE BURGERSCHAFT Drucksache 20/748

Landtag (zu Drs. 20/578)
20. Wahlperiode 08.12.20

Mitteilung des Senats vom 8. Dezember 2020

Auswirkungen finanzwirksamer MaBnahmen des Bundes und der Europdischen
Union auf die 6ffentlichen Haushalte des Stadtstaates Bremen

Die Fraktion der CDU hat unter Drucksache 20/578 eine Kleine Anfrage an den
Senat gerichtet.

Der Senat beantwortet die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche Neuerungen bei den Bund-Lander-Finanzbeziehungen in Bezug
auf die Verteilung der Steuereinnahmen gab es seit 2007 und welche fi-
nanziellen Auswirkungen hatten diese jeweils im Einzelnen auf die Ein-
nahmesituation der bremischen Gebietskorperschaften im Zeitraum 2007
bis 2019 und werden diese perspektivisch bis zum Jahre 2023 haben (bitte
finanzielle Auswirkungen jeder einzelnen Neuerung — Vergleich vorheri-
ger und neuer Verteilungsschliissel - fiir jedes Jahr getrennt nach Gebiets-
korperschaften, das heit Land Bremen, Stadtgemeinden Bremen und
Bremerhaven, angeben)?

Vorbemerkung

Bundesgesetze konnen zu Belastungen der Lander- und Gemeindeebene
fihren, die durch eine Veranderung der Umsatzsteueranteile der Lander
und Gemeinden kompensiert werden sollen. Die finanziellen Auswirkun-
gen dieser Veranderungen auf die Einnahmesituation der bremischen Ge-
bietskorperschaften im Zeitraum 2007 bis 2019 und perspektivisch bis zum
Jahr 2023 werden in den Tabellen 1a und 1b dargestellt.

Seit dem Jahr 2007 gab es eine Vielzahl von Anderungen bei der Vertei-
lung der Steuereinnahmen. Fast ausschlieBlich waren davon der Lander-
beziehungsweise der Gemeindeanteil an der Umsatzsteuer betroffen. Der
gesamte Lander- beziehungsweise Gemeindeanteil an der Umsatzsteuer
ergibt sich jeweils aufgrund eines prozentualen Anteils am Umsatzsteuer-
aufkommen (einschlieBlich Einfuhrumsatzsteuer), der in der Vergangen-
heit meist unverdandert blieb (Ausnahme: Reform der Bund-Lander-
Finanzbeziehungen ab dem Jahr 2020) und eines Festbetrages, der sich
héaufig von Jahr zu Jahr verdnderte. Neben den Verdanderungen beim Lan-
deranteil an der Umsatzsteuer wurde im letzten Jahrzehnt auch der Ge-
meindeanteil an der Umsatzsteuer tiber einen Festbetrag modifiziert. Diese
Veranderungen entstehen meistens aufgrund von Verhandlungen zwi-
schen Bund und Landern im Zusammenhang mit der Verabschiedung von
Bundesgesetzen, die die Lander- und/oder Gemeindeebene finanzwirk-
sam belasten.

Die Darstellung der MaBnahmen beginnt mit dem 1. Januar 2007 und en-
det mit dem 31. Dezember 2019. Nur MaBnahmen, die innerhalb dieses
Zeitraums beschlossen wurden und zu direkten Veranderungen der Ver-
teilung der Steuereinnahmen fihrten, werden hinsichtlich ihrer Auswir-
kungen auf den jeweils direkt betroffenen Haushalt dargestellt
beziehungsweise mit Hilfe von Modellrechnungen des bundesstaatlichen
Finanzausgleichs abgeschatzt. Durch diese notwendige Eingrenzung des
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Darstellungszeitraums werden die aktuellen Hilfspakete aufgrund der
COVID-19-Pandemie nicht erfasst. Diese Eingrenzung ist auch sinnvoll, da
sich diese Hilfspakete teilweise noch im Gesetzgebungsgang befinden
und sinnvollerweise in einem Gesamtzusammenhang darzustellen sind.

Tabelle 1a fiihrt die Gesetze mit den jeweils jahrlichen Veranderungen des
Festbetrages bei dem Landeranteil an der Umsatzsteuer auf, wie auch die
Auswirkungen der bei der Reform der Bund-Lander-Finanzbeziehungen
beschlossenen Erhohung des Anteilssatzes von 0,55949567 Prozent-Punk-
ten (Gegenwert von 1,42 Milliarden Euro bezogen auf das Umsatzsteuer-
aufkommen der Steuerschatzung vom Oktober 2019 fiir das Jahr 2020). Da
die Umsatzsteuerverteilung unter den Landern im Rahmen des bundes-
staatlichen Finanzausgleichs erfolgt, ergeben sich finanzielle Auswirkun-
gen auf den Landeshaushalt bei den Positionen ,Landeranteil
Umsatzsteuer”, ,Landerfinanzausgleich” (bis 2019) und , Allgemeine Bun-
deserganzungszuweisungen”. Die finanziellen Auswirkungen werden mit
einzelnen Modellrechnungen (unter der Anwendung der ceteris-paribus
Annahme) fir das jeweilige Jahr ermittelt. Die aufgefiihrten Gesetze wer-
den - soweit moglich — einem inhaltlichen Oberthema zugeordnet (zum
Beispiel Kindertagesbetreuung).

Tabelle 1b fiihrt die Gesetze mit den jahrlichen Veranderungen des Fest-
betrages bei dem Gemeindeanteil an der Umsatzsteuer auf. Der Gemein-
deanteil an der Umsatzsteuer ist im bundestaatlichen Finanzausgleich zu
bertiicksichtigen. Eine Veranderung hat deshalb auch Veranderungen bei
dem Landerfinanzausgleich (ab 2020 beim Landesanteil an der Umsatz-
steuer) und den Bundeserganzungszuweisungen zur Folge. Zusatzlich
zum Ausweis der modellhaften Veranderungen im Landeshaushalt wird
die Aufteilung der Veranderung des Gemeindeanteils an der Umsatz-
steuer auf die Haushalte der beiden Stadtgemeinden vorgenommen.

Uber die Darstellung der MaBnahmen in den Tabellen 1a und 1b hinaus,
sind folgende gesetzliche MaBnahmen zu erwahnen, die direkten Einfluss
auf die Verteilung der Steuereinnahmen gehabt haben. Die Gewerbesteu-
erumlage wurde aufgrund des Unternehmenssteuerreformgesetzes 2008
vom 14. August 2007 fiir den Bund und die Lander abgesenkt. Die Ent-
wicklung der Gewerbesteuerumlage wird differenziert nach Bremen und
Bremerhaven ab 2007 in der Tabelle 1c dargestellt. Das Gesetz zur Neure-
gelung der Kraftfahrzeugsteuer und anderer Gesetze vom 29. Mai 2009
regelt die finanzielle Kompensation zugunsten der Lander infolge der
Ubertragung der Ertragshoheit der Kraftfahrzeugsteuer auf den Bund. Die
jahrlichen Betrage werden in der Tabelle 2 ausgewiesen. Es handelt sich
dabei um jahrliche Zahlungen des Bundes an das Land Bremen.

Welche laufenden jahrlichen Zahlungen (zum Beispiel Landerfinanzaus-
gleich, Bundeserganzungszuweisungen inklusive Sonder-Bundesergan-
zungszuweisungen, Konsolidierungshilfen, Sanierungshilfen, Finanzhilfen
fur Seehafen) leisteten der Bund und die anderen Lander an die Haushalte
des Landes Bremen und der Stadtgemeinden Bremen und Bremerhaven
im Zeitraum 2007 bis 2019 und leisten sie perspektivisch bis zum Jahre
2023 (bitte zu jeder Zahlung/MaBnahme tabellarisch jeweils fur jedes Jahr
Betrag einzeln angeben, dabei vollstandig durchlaufende Posten als solche
kennzeichnen)? Welche gesetzgeberischen MaBnahmen fihrten bezie-
hungsweise fuhren hier zu welchen Veranderungen mit welchen finanzi-
ellen Auswirkungen (bitte fir jedes Jahr einzeln Differenz zwischen
Zahlungen nach alter und neuer Regelung angeben)?

Vorbemerkung

Im bundessstaatlichen Finanzausgleich sind zwei verschiedene Abgren-
zungen der jeweiligen Betrage moglich. Die Zuweisungen/Zahlungen
konnen in der Abgrenzung des Haushalts (Kassenprinzip) oder in der Ab-
grenzung der Finanzausgleichsabrechnungen dargestellt werden. Die Ta-
belle 2 verwendet die Haushaltsabgrenzung, also fur die Ist-Zahlen das
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Kassenprinzip. Finanzausgleichsabrechnungen sowie Steuerschatzungen
und die damit zusammenhdngenden Modellrechnungen weisen die Zah-
lungen/Zuweisungen als Verpflichtungen/Anspriiche gegentiiber der bun-
desstaatlichen Solidargemeinschaft aus. Aufgrund des unterjahrigen
Zahlungsverkehrs mit Vorauszahlungen und quartalsméaBigen Korrektu-
ren sind die Betrage aus den beiden Betrachtungsspharen fiir ein Jahr
nicht identisch. Sie konnen daher auch nicht miteinander verrechnet wer-
den.

Der Stadtstaat Bremen erhielt die in der Tabelle 2 ausgewiesenen Betrage
in Form von Zuweisungen im Landerfinanzausgleich, Bundeserganzungs-
zuweisungen inklusive Sonder-Bundeserganzungszuweisungen, Konsoli-
dierungshilfen, Sanierungshilfen und Finanzhilfen fiir Seehafen oder wird
die entsprechend ausgewiesenen Betrdage laut Veranschlagung der Bremi-
schen Haushalte (2020) und Haushaltsentwurf 2021 beziehungsweise laut
Finanzplanung in den Jahren 2022 bis 2023 voraussichtlich erhalten. Eben-
falls in Tabelle 2 ausgewiesen wird die finanzielle Kompensation zuguns-
ten der Linder infolge der Ubertragung der Ertragshoheit der
Kraftfahrzeugsteuer an den Bund (Gesetz zur Neuregelung der Kraftfahr-
zeugsteuer und anderer Gesetze vom 29. Mai 2009). Nach dem Gesetz zur
Anderung kraftfahrzeugsteuerlicher und autobahnmautrechtlicher Vor-
schriften aus dem Jahr 2006 hat der Stadtstaat Bremen in den Jahren 2007
bis 2009 folgende Betrage erhalten: 0,35 Millionen Euro (2007), 1,05 Milli-
onen Euro (2008) und 1,05 Millionen Euro (2009).

Ergédnzend zu den unter der Antwort zur Frage 1 genannten MaBnahmen
ist das Gesetz zur Gewdahrung von Konsolidierungshilfen (Konsolidie-
rungshilfengesetz — KonsHilfG) vom 10. August 2009 zu nennen, welches
zu den in der Tabelle 2 ausgewiesenen Zuweisungen in den Jahren 2011
bis 2020 gefihrt hat. Mit dem Gesetz zur Neuregelung des bundesstaatli-
chen Finanzausgleichssystems ab dem Jahr 2020 und zur Anderung haus-
haltsrechtlicher Vorschriften vom 14. August 2017 werden wesentliche
Teile der Bund-Lander Finanzbeziehungen neu geordnet. Die Auswirkun-
gen dieser Reform miussen anhand von Steuerschdtzungen modellhaft si-
muliert werden. Dazu wurden auf der Basis der zum Zeitpunkt der
Verabschiedung aktuellsten Steuerschatzung vom Mai 2017 (umfasste die
Jahre 2017 bis 2021) die Unterschiede bei den aufgefiihrten Positionen
zwischen dem damaligen Status-quo und dem Reformmodell fiir die Jahre
2020 und 2021 berechnet. Spatere Steuerschatzungen, die auch die Jahre
2022 und 2023 umfasst hatten, konnten nicht entscheidungsrelevant sein,
da sie nach der Beschlussfassung der Finanzausgleichsreform vorgenom-
men wurden. Die Auswirkungen der Erhéhung des Landeranteils an der
Umsatzsteuer durch die Reform fir die Jahre 2020 bis 2023 werden des-
halb in der Tabelle 1 dargestellt. Die Betrdage in Tabelle 1 durfen jedoch
mit den folgenden Betragen nicht verwechselt werden, da letztere auch
die Systemverdanderungen des Finanzausgleichs (Wegfall Umsatzsteuer-
vorwegausgleich, Veranderungen Finanzkraftausgleich et cetera) abbil-
den.

2020

Umsatzsteuer nach Artikel 107 Absatzl GG (Reform) gegentiiber Umsatz-
steueranteile (Status-quo): + 24,8 Millionen Euro

Finanzkraftausgleich (Reform) gegentuiber Landerfinanzausgleich (Status-
quo): - 42,9 Millionen Euro

Allgemeine Bundeserganzungszuweisungen (BEZ): + 90,8 Millionen Euro
Seehafen Finanzhilfen: + 10,7 Millionen Euro

GVFG Bundesprogramm: + 6,0 Millionen Euro

Sanierungshilfen: + 400 Millionen Euro

Summe: + 489,5 Millionen Euro.



Abweichung in der Summe durch Rundungen
2021

Umsatzsteuer nach Artikel 107 Absatz 1 GG (Reform) gegentuber Umsatz-
steueranteile (Status-quo): + 21,4 Millionen Euro

Finanzkraftausgleich (Reform) gegentiiber Landerfinanzausgleich (Status-
quo): - 41,7 Millionen Euro

Allgemeine Bundeserganzungszuweisungen (BEZ): + 96,3 Millionen Euro
Seehafen Finanzhilfen: + 10,7 Millionen Euro

GVFG Bundesprogramm: + 6,0 Millionen Euro

Sanierungshilfen: + 400 Millionen Euro

Summe: + 492,7 Millionen Euro.

Es ist darauf hinzuweisen, dass sowohl die Finanzhilfen fiir die Seehéafen
als auch das GVFG Bundesprogramm ohne die Neuregelung ab dem Jahr
2020 ersatzlos entfallen waren. Daher miissen diese Positionen bei der Be-
trachtung aufgefiithrt werden.

Welche jahrlichen Finanzmittel stellten der Bund und die Europaische
Union im Zeitraum 2007 bis 2019 und stellen sie perspektivisch bis zum
Jahre 2023 zur Verfiigung (bitte zu jeder Zahlung/MaBnahme tabellarisch
jeweils fur jedes Jahr Betrag einzeln angeben und fir das Land Bremen,
Stadtgemeinden Bremen und Bremerhaven nach haushaltsrelevanten und
nicht-haushaltsrelevanten MaBnahmen sowie nach jeweiligem Produkt-
plan und thematisch differenzieren, dabei vollstandig durchlaufende Pos-
ten als solche kennzeichnen), insbesondere (Aufzdhlung nicht
abschlieBend):

a) fur MaBnahmen der Wirtschaftsférderung (zum Beispiel Konjunktur-
pakete, Gemeinschaftsaufgabe Verbesserung der regionalen Wirt-
schaftsstruktur, DigitalisierungsmafBnahmen),

b) fir Infrastrukturinvestitionen im Land Bremen beziehungsweise mit
direktem Bezug zum Land Bremen (zum Beispiel Fahrrinnenanpas-
sung der AuBlen- und Unterweser, Anpassung der Mittelweser, Bau
des Hafentunnels in Bremerhaven, Ringschluss der A 281, Erschlie-
Bung von Gewerbegebieten, Breitbandausbau),

c) fir MaBnahmen im Bereich Kinder und Bildung (zum Beispiel Ganz-
tagsschulausbau, Ausbau der U3-Betreuung, Sprachférderung in
Schwerpunkt-Kitas, Digitalpakt Schule),

d) fur MaBnahmen im Bereich Wissenschaft und Forschung (zum Bei-
spiel HochschulbaumaBnahmen, Hochschulpakt, Zuschiisse fiir For-
schungsinstitute, Finanzierung von Forschungsvorhaben, BAf6G),

e) fur MaBnahmen im Bereich Arbeit, Jugend, Soziales und Integration
(zum Beispiel Aufstiegsfortbildungsgesetz, Unterhaltsvorschussge-
setz, Bundesanteil an Kosten der Unterkunft, Bildungs- und Teilhabe-
paket, Leistungen fiir Fluchtlinge),

f) fir MaBnahmen im Bereich Gesundheit (zum Beispiel Strukturfonds
fir Krankenhduser, Krankenhausstrukturfonds II, COVID-19-
Krankenhausentlastungsgesetz),

g) fir MaBnahmen im Bereich Umwelt, Bau, Verkehr und Klimaschutz
(zum Beispiel Stadtebauférderung, Programm Soziale Stadt, Wohn-
geld, Regionalisierungsmittel, Entflechtungsmittel, GVFG-GroB-
vorhaben, Generalplan Kiistenschutz, Gemeinschaftsaufgabe Agrar-
struktur und Kiistenschutz),

h) fir MaBnahmen im Bereich, Inneres, Justiz und Verfassung (zum Bei-
spiel fur den Digitalfunk),
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i)  fur Einrichtungen aus dem Bereich Kultur und Tourismus (zum Bei-
spiel Deutsches Schifffahrtsmuseum, Deutsches Auswandererhaus,
MafBnahmen im Bereich Denkmalschutz)?

Welche gesetzgeberischen MafBnahmen und forderpolitischen Entschei-
dungen fiihrten beziehungsweise fiithren hier jeweils im Einzelnen zu wel-
chen Veranderungen mit welchen finanziellen Auswirkungen (bitte fiir
jedes Jahr einzeln Differenz zwischen Zahlungen nach alter und neuer Re-
gelung angeben)?

Die Beantwortung der Frage 3 fuihrt die Systematik der Antwort des Senats
vom 14. August 2012 auf die Kleine Anfrage der CDU-Burger-
schaftsfraktion vom 29. Juni 2012 , Auswirkungen finanzwirksamer Ma_-
nahmen des Bundes der Jahre 2007 bis 2013 auf die 6ffentlichen Haus-
halte, die Wirtschaftskraft und die Lebensqualitdt im Land Bremen bis zum
Jahr 2015" (Drucksache 18/541) fort: Auf Basis einer Abfrage aller Ressorts
sind die vom Bund, von den Landern und der EU vereinnahmten Mittel
(2007 bis 2019), veranschlagten Einnahmen (2020) sowie die in den Ansat-
zen (2021 bis 2023) vorgesehenen Einnahmen nach Gebietskorperschaften
getrennt, nach Haushaltsrelevanz gekennzeichnet, produktplanbezogen
und thematisch differenziert, in einem umfangreichen Tabellenwerk auf-
gefiihrt (siche Anlage zu Frage 3). Dabei sind die jeweiligen Datenblatter
wie folgt den vorgegebenen Themenbereichen zugeordnet:

3 a) Wirtschaftsforderung: Anlage 1
3Db) Infrastrukturinvestitionen: Anlage 1
3¢ Kinder und Bildung: Anlagen 2 und 3

3d) Wissenschaft und Forschung: Anlage 3
3e)

Arbeit, Jugend, Soziales und Integration: Anlagen 4 und 5

3 1) Gesundheit: Anlage 6

349) Umwelt, Bau, Verkehr und Klimaschutz: Anlage 7
3 h) Inneres, Justiz und Verfassung: Anlagen 8 und 9
31) Kultur und Tourismus: Anlage 10

Die Datensdtze beinhalten dabei zum einen die Einnahmen und Einnah-
meerwartungen des Landes und der Stadtgemeinde Bremen; auch sind die
Weiterleitungen des Landes an die beiden Stadtgemeinden Bremen und
Bremerhaven abgebildet. Nicht dargestellt sind die programmbezogenen
Einnahmen, die die Stadt Bremerhaven vom Bund, der EU oder anderen
Landern als Kommune generiert, da deren Einnahmen dem Senat zwar in
aggregierbarer Form (vergleiche entsprechende Tabelle zu Frage 4), nicht
aber in der geforderten Detailtiefe kontextbezogen vorliegen. Hierzu sei
darauf verwiesen, dass es im Rahmen der gemaB Artikel 28 GG gewdéhr-
leisteten kommunalen Selbstverwaltung Bremerhaven obliegt, seine Fi-
nanzen in Eigenverantwortung zu verwalten.

Wie hat sich die jahrliche Summe der haushaltsrelevanten Einnahmen vom
Bund, anderen Landern und der EU in den Haushalten der jeweiligen bre-
mischen Gebietskoérperschaften im Zeitraum der Jahre 2007 bis 2019 ent-
wickelt und wird sich perspektivisch bis zum Jahre 2023 entwickeln, wie
hoch waren beziehungsweise sind demgegentiiber jeweils die jahrlichen
Gesamteinnahmen und Gesamtausgaben der Gebietskérperschaften und
welchen Anteil daran machen die Einnahmen vom Bund, anderen Landern
und der EU jahrlich aus?

Die Entwicklung der jahrlichen Summen der haushaltsrelevanten Einnah-
men vom Bund, anderen Landern und der EU in Relation zu den jahrlichen
bereinigten Gesamteinnahmen in den Haushalten des Landes und der
Stadtgemeinde Bremen sowie der Stadt Bremerhaven im Zeitraum der
Jahre 2007 bis 2019 (IST-Einnahmen) sowie des Jahres 2020 (Anschlag)
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Anlage(n):
1.
2.
3.

und der Jahre 2021 bis 2023 (Ansdtze) ist den als Anlage zu Frage 4 beige-
fugten Tabellen als absolute Zahlen/Werte und als prozentuale Anteile zu
entnehmen.

Die Ermittlung der Drittmittel vom Bund, anderen Landern und der EU
wurde auf Grundlage einer Abfrage folgender Gruppierungen vorgenom-

men:

231
232
271
272
331
332
346

Sonstige Zuweisungen vom Bund

Sonstige Zuweisungen von Landern
Erstattungen von der EU

Sonstige Zuschiisse von der EU
Zuweisungen fir Investitionen vom Bund
Zuweisungen fir Investitionen von Landern

Zuschiisse fiir Investitionen von der EU

Dargestellt ist zudem neben den jahrlichen bereinigten Gesamteinnahmen
auch die Summe der Gesamtausgaben. Die jeweiligen bereinigten Einnah-
men und Ausgaben beinhalten auch die Verrechnungen zwischen den ein-
zelnen Gebietskorperschaften.

Anlagen zu Frage 1 und 2

Anlagen zu Frage 3

Anlage zu Frage 4



Veranderungen beim Landeranteil an der Umsatzsteuer gegeniiber dem Jahr 2006 (in Mio. €)
zu Frage 1 der Kleinen Anfrage der Fraktion der CDU "Auswirkungen finanzwirksamer MaRnahmen des Bundes und der Européischen Union auf die 6ffentlichen Haushalte

des Stadtstaates Bremen" vom 01.09.2020

Ist Ist Ist Ist Ist Ist Ist Ist Ist Ist Ist Ist Anschlag Anschlag Plan Plan
Endabrechnung Fonds Deutsche Einheit Anderung gegeniiber 200( - - - - - - - - - - - 2.224,0 2.224,0 2.224,0 2.224,0 2.224,0
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer - - - - - - - - - - - 18,3 21,9 21,9 21,9 21,9
Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung - - - - - - - - - - - 3,9 - - - -
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen - - - - - - - - - - - 1,3 1,7 1,7 1,7 1,7
Summe Veranderung Landeshaushalt - - - - - - - - - - - 23,6 23,6 23,6 23,6 23,6
Steuervereinfachungsgesetz 2011 vom 01.11.11 - - - - 466,0 307,0 319,0 319,0 319,0 319,0 319,0 319,0 319,0 319,0 319,0 319,0
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer - - - - 3,8 2,5 2,6 2,6 2,6 2,6 2,6 2,6 3,1 3,1 3.1 3,1
Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung - - - - 0,8 0,5 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 0,6 - - - -
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen - - - - 0,3 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2 0,2
Summe Veranderung Landeshaushalt - - - - 4,8 3,2 &8 8.8 34 3,4 34 3,4 3,4 3,4 34 3,4
Klimaschutzprogramm 2030 - - - - - - - - - - - - - 375,0 375,0 375,0
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer - - - - - - - - - - - - - 3,7 3,7 3,7
Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung - - - - - - - - - - - - - - - -
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen - - - - - - - - - - - - - 0,3 0,3 0,3
Summe Veranderung Landeshaushalt - - - - - - - - - - - - - 4,0 4,0 4,0
WachstumsStG vom 21.12.08 (1) - 435,0 135,0 - - - - - - - - - - - - -
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer - 3,5 1,1 - - - - - - - - - - - - -
Veranderung Lénderfinanzausgleichszuweisung - 0,8 0,2 - - - - - - - - - - - - -
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen - 0,3 0,1 - - - - - - - - - - - - -
Summe Veranderung Landeshaushalt - 4,5 1,4 - - - - - - - - - - - - -
StabSiG v. 2.3.09 ("Kinderbonus") (2) - - 880,0 - - - - - - - - - - - - -
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer - - 71 - - - - - - - - - - - - -
Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung - - 1,5 - - - - - - - - - - - - -
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen - - 0,5 - - - - - - - - - - - - -
Summe Veranderung Landeshaushalt - - 9,2 - - - - - - - - - - - - -
KfzStNGuaAndG vom 29.5.09 (3) - - -325,0 - - - - - - - - - - - - -
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer - - -26 - - - - - - - - - - - - -
Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung - - -0,6 - - - - - - - - - - - - -
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen - - -0,2 - - - - - - - - - - - - -
Summe Verénderung Landeshaushalt - - -34 - - - - - - - - - - - - -
FamLeistG vom 22.12.08 (4) - 794,0 281,0 -152,0 - - - - - - - - - - - -
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer - 6,4 2,3 -1,2 - - - - - - - - - - - -
Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung - 1,4 0,5 -0,3 - - - - - - - - - - - -
Veranderung Allgemeine Bundeserganzungszuweisungen - 0,5 0,2 -0,1 - - - - - - - - - - - -
Summe Veranderung Landeshaushalt - 8,3 2,9 -1,6 - - - - - - - - - - - -
WachstumsbeschlG vom 22.12.09 (5) - - 1.326,0 1.326,0 1.326,0 1.326,0 1.326,0 1.326,0 1.326,0 1.326,0 1.326,0 1.326,0 1.326,0 1.326,0 1.326,0 1.326,0
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer - - 10,7 10,7 10,7 10,8 10,8 10,8 10,8 10,9 10,9 10,9 13,1 13,1 13,1 13,1
Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung - - 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,3 2,4 2,4 2,4 - - - -
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen - - 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 0,8 1,0 1,0 1,0 1,0
Summe Verénderung Landeshaushalt - - 13,8 13,8 13,8 13,9 13,9 13,9 14,0 14,1 14,0 14,0 14,1 14,1 14,1 14,1
Aktualisierung SoBEZ "strukturelle Arbeitslosigkeit" - - - - 289,5 289,5 223,0 223,0 223,0 496,0 496,0 496,0 732,1 732,1 732,1 732,1
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer - - - - 2,3 2,4 1,8 1,8 1,8 41 4,1 41 7,2 7,2 7,2 7,2
Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung - - - - 0,5 0,5 0,4 0,4 0,4 0,9 0,9 0,9 - - - -
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen - - - - 0,2 0,2 0,1 0,1 0,1 0,3 0,3 0,3 0,5 0,5 0,5 0,5
Summe Veranderung Landeshaushalt - - - - 3,0 3,0 2,3 2,3 2,3 5,3 5,2 5,3 7,8 7,8 7,8 7,8



Kindertagesbetreuung

Ubernahme Ifd. Betriebskosten (Kinderférderungsgesetz vom 10.1:
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Lénderfinanzausgleichszuweisung

Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen

Summe Veranderung Landeshaushalt

Ubernahme laufende Betriebskosten (Gesetz vom 15.02.13) (6)
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Lénderfinanzausgleichszuweisung

Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen

Summe Veranderung Landeshaushalt

Erh6hung Bundesanteil an Betriebskosten (Gesetz vom 22.12.14) (i
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Lénderfinanzausgleichszuweisung

Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen

Summe Verénderung Landeshaushalt

Asylverfahrensbeschleunigungsgesetz vom 20.10.15
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Lénderfinanzausgleichszuweisung
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen
Summe Verénderung Landeshaushalt

Gute-Kita-Gesetz vom 19.12.2018

Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Lénderfinanzausgleichszuweisung
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen
Summe Verénderung Landeshaushalt

Entlastungen im Zusammenhang mit Asylpolitik
Personengenaue Abrechnung (670-€-Regelung)

Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung

Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen
Summe Veranderung Landeshaushalt

Pauschale Entlastungen

Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen
Summe Verénderung Landeshaushalt

Beteiligung an Kosten unbegleiteter minderjahriger Fliichtlinge
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung

Veranderung Allgemeine Bundeserganzungszuweisungen

Summe Veranderung Landeshaushalt

Reform der Bund-Lander-Finanzbeziehungen Anteilssatz (dynamis:
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Lénderfinanzausgleichszuweisung

Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen

100,0
0,8
0,2
0,1
1,0

200,0
1,6
0,3
0,1
21

350,0
2,8
0,6
0,2
3,6

500,0
4,0
0,9
0,3
5,2

700,0

7700 7700
6,3 6,3
1,4 14
0,5 05
8,1 8,1

75,0 75,0
0,6 0,6
0,1 0,1
0,0 0,0
0,8 08
- 339,0
= 2,8
- 0,6
= 0,2
- 3,6
- 55024
- 45,0
= 9,7
- 33
= 58,0

2.000,0 2.000,0
16,3 16,3
3,5 3,5

1,2 1,2
21,0 211

770,0

774,0

8,2

1.163,0
9,6

21

0,7
12,3

2.000,0
16,5
3,6

1,2
21,2

870,0

9,2

1.607,2
13,2
29

1,0
17,0

2.000,0
16,4
3,5

1,2
21,2

350,0
2,9
0,6
0,2
3,7

770,0

755,9
6,2
1,3
0,4
8,0

2.435,0
20,0

770,0
7,6

0,6
8,2

75,0
0,7

0,1
0,8

993,0

10,5

500,0
4,9

0,4
5,3

700,0
6,9

0,5
7.4

350,0
3,5

0,3
3,7

770,0
7,6

0,6
8,2

75,0
0,7

0,1
0,8

500,0
4,9

0,4
5,3

350,0
3,5

0,3
3,7

1.459,2
14,4

770,0
7,6

0,6
8,2

75,0
0,7

0,1
0,8

350,0
3,5

0,3
3,7

1.454,4
14,3

770,0
7,6

0,6
8,2

75,0
0,7

0,1
0,8

350,0
3,5

0,3
3,7

1.503,6
14,8



NoO O~ WN =

Summe Veranderung Landeshaushalt

Reform der Bund-Lander-Finanzbeziehungen Festbetrag
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen
Summe Veranderung Landeshaushalt

Finanzierungsanteil der Léander an Konsolidierungshilfen
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Lénderfinanzausgleichszuweisung
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen
Summe Veranderung Landeshaushalt

Finanzierungsanteil der Lander am Fonds "Aufbauhilfe"
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen
Summe Veranderung Landeshaushalt

Anteil Léander an 5-Mrd-€-Entlastung (Koalitionsvertrag)
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen
Summe Veranderung Landeshaushalt

Pakt fiir den Rechtsstaat, 1. Tranche (1.000 Richterstellen)
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung

Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen
Summe Veranderung Landeshaushalt

Technische Korrektur wegen Festbetrdge an Gemeinden
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Lénderfinanzausgleichszuweisung
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen
Summe Verénderung Landeshaushalt

Summe Verdnderung des Landeshaushalt

- - -266,7 -400,0 -400,0 -400,0
- - -22 -3,.2 -3,2 -3,3
- - -0,5 -0,7 -0,7 -0,7
- - -0,2 -0,2 -0,2 -0,2
- - -28 -4,2 -4,2 -4,2

> 5 > 5 > -202,0
- - - - - -16
5 = 5 = 5 -04
- - - - - -0,1
5 = 5 = 5 =21

-400,0 -400,0 -400,0

-33 -3,3 -33
-0,7 -0,7 -0,7
-0,2 -0,2 -0,2
-4,2 -4,2 -4,2
-202,0 -202,0 -202,0
-1,6 -1,7 -1,7
-04 -04 -04
-0,1 -0,1 -0,1
-21 -21 -21

251,5 251,5 754,5

2,0 2,1 6,2
0,4 0,4 1,3
0,1 0,1 0,4
2,6 2,6 8,0

45,8 111,2 79,8

-400,0
-3,3
-0,7
-0,2
-4,2

-202,0
-17
-04
-0,1
=21

1.388,3
11,4

0,8
14,7

102,6

1.710,7
14,1
3,0

1,0
18,1

121,4

13,1

2.600,0
25,7

1,9
27,6

-133,3
-1,3
0,0
-0,1
-1,4

-202,0
-2,0
0,0
-0,2
-21

1.000,0
9,9

0,7
10,6

132,6

15,5

2.600,0
25,7

1,9
27,6

-202,0
-2,0
0,0
-0,2
-21

1.000,0
9,9

0,7
10,6

143,5

15,4

2.600,0
25,7

1,9
27,6

-202,0
-2,0
0,0
-0,2
-21

1.000,0
9,9

0,7
10,6

138,1

16,0

2.600,0
25,7

1,9
27,6

-202,0
-2,0
0,0
-0,2
-21

1.000,0
9,9

0,7
10,6

117,5

Anmerkungen

Gesetz zur Umsetzung steuerrechtlicher Regelungen des MaRnahmenpakets "Beschaftigungssicherung durch Wachstumsstarkung"

Gesetz zur Sicherung von Beschaftigung und Stabilitat in Deutschland
Gesetz zur Neuregelung der Kraftfahrzeugsteuer und Anderung anderer Gesetze

Gesetz zur Férderung von Familien und haushaltsnahen Dienstleistungen (Familienleistungsgesetz - FamLeistG)

Gesetz zur Beschleunigung des Wirtschaftswachstums (Wachstumsbeschleunigungsgesetz)

Gesetz zur zuséatzlichen Férderung von Kindern unter drei Jahren in Tageseinrichtungen und in Kindertagespflege vom 15.2.2013
Gesetz zur weiteren Entlastung von Landern und Kommunen ab 2015 und zum quantitativwen und qualitativen Ausbau der Kindertagesbetreuung

sowie zur Anderung des Lastenausgleichsgesetzes vom 22.12.2014



Verdnderungen beim Festbetrag des Gemeindeanteils an der Umsatzsteuer gegeniiber dem Jahr 2006 (in Mio. €)
zu Frage 1 der Kleinen Anfrage der Fraktion der CDU "Auswirkungen finanzwirksamer MaRnahmen des Bundes und der Europaischen Union

auf die offentlichen Haushalte des Stadtstaates Bremen" vom 01.09.2020

Ist

Ist

Ist

Ist

Ist

Ist

Ist Ist Anschlag Anschlag

Plan

Plan

Entlastung der Kommunen um 1 Mrd € p.a. im Vorgriff auf dauerhafte 5-Mrd-€-Entlastung

Veranderung Gemeindeanteil Umsatzsteuer -
davon an

Stadtgemeinde Bremen -

Stadtgemeinde Bremerhaven -
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer -
Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung -
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen -
Summe Veranderung Landeshaushalt* -

Weitere Entlastung der Kommunen -
Veranderung Gemeindeanteil Umsatzsteuer -
davon an

Stadtgemeinde Bremen -

Stadtgemeinde Bremerhaven -
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer -
Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung -
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen -
Summe Veranderung Landeshaushalt* -

Anteil Kommunen an dauerhafter 5-Mrd-€-Entlastung nach dem Koalitionsvertrag

Veranderung Gemeindeanteil Umsatzsteuer -
davon an -

Stadtgemeinde Bremen

Stadtgemeinde Bremerhaven -
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer -
Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung -
Veranderung Allgemeine Bundeserganzungszuweisungen -
Summe Veranderung Landeshaushalt* -

Fliichtlingsinduzierte KdU fiir 2019: Kompensation iiber USt zur Vermeidung der Bundesauftragsverwaltun

Veranderung Gemeindeanteil Umsatzsteuer -
davon an

Stadtgemeinde Bremen -

Stadtgemeinde Bremerhaven -
Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer -
Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung -
Veranderung Allgemeine Bundesergénzungszuweisungen -
Summe Veranderung Landeshaushalt* -

Festbetriage insgesamt -

Veranderung Gemeindeanteil Umsatzsteuer

davon an =
Stadtgemeinde Bremen -
Stadtgemeinde Bremerhaven -

Ist Ist
500,0 500,0
55 55
4,8 4,8
0,7 0,7
-0,1 -0,1
0,0 0,0
-0,1 -0,1
500,0 500,0
5,5 5,5
4,8 4,8
0,7 0,7

500,0
55

4,8
0,7

-01
0,0
-01

1.000,0
10,9

9,5
1,4

-0,2
0,0
-0,1

1.500,0
16,4

14,3
2,1

2.760,0 2.400,0 2.400,0 2.400,0

30,3 26,4 26,4 26,4
26,0 22,6 22,6 22,6
4,3 3,8 3,8 3,8
- - -0,2 -0,2
-0,6 -05 - -
0,1 0,1 -0,1 -0,1
-05 -04 -04 -04

- 1.000,0 1.363,8 1.275,0

- 11,0 15,0 14,0
- 9,4 12,8 12,0
- 1,6 2,1 2,0
- - -0,1 -0,1
- -0,2 - -

- 0,0 -0,1 -0,1
- -0,2 -0,2 -0,2

2.760,0 3.400,0 3.763,8 3.675,0

30,3 37,4 41,4 40,4
26,0 32,0 35,5 34,6
4,3 54 5,9 5,8

2.400,0
26,4

22,6

38
-0,2
-0,1
-04

2.400,0
26,4

22,6
3,8

2.400,0
26,4

22,6
-0,2

-0,1
-04

2.400,0
26,4

22,6
3,8



Veranderung Landesanteil Umsatzsteuer

Veranderung Landerfinanzausgleichszuweisung
Veranderung Allgemeine Bundeserganzungszuweisungen
Summe Verdnderung Landeshaushalt (*)

-0.1
0,0
-0,1

-0.1
0,0
-0,1

-0,3
0,1
-0,2

-0,6
0,1
-0,5

-0,7
0,1
-0,6

-0,3
-0,2
-0,6

-0,3

-0,2
-0,6

-0,2

-0,1
0,4

-0,2

-0,
0,4

Anmerkungen
* ohne Ruckwirkungen auf den kommunalen Finanzausgleich



Gewerbesteuer (in Mio. €)

zu Frage 1 der Kleinen Anfrage der Fraktion der CDU "Auswirkungen finanzwirksamer Ma3nahmen des Bundes und der Europaischen Union

auf die offentlichen Haushalte des Stadtstaates Bremen" vom 01.09.2020

Ist Ist Ist Ist Ist Ist Ist Ist Ist Ist Ist Ist Ist Anschlag Anschlag Plan Plan

Gewerbesteuer Stadtgemeinde Bremen 322,7 415,5 298,9 277,5 365,5 291,2 3415 390,0 381,0 503,8 5141 543,9 483,4 3711 437,4 455,4 474,2
davon ab:

Gewerbesteuerumlage an den Bund -11,7 -11,3 -8,8 9,1 -12,0 -9,6 -11,3 -12,3 -12,0 -15,9 -16,2 -16,8 -14,9 -11,4 -13,5 -14,0 -14,6
Gewerbesteuerumlage an das Land -16,1 -17,0 -12,9 -12,9 -17,0 -13,6 -15,9 -17,4 -17,0 -22,5 -22,9 -23,7 21,1 -16,2 -19,1 -19,9 -20,7
erh. Gewerbesteuerumlage an das Land* -25,7 -33,1 -23,1 -22,7 -29,1 -22,5 -26,4 -28,8 -28,2 -37,2 -37,4 -38,5 -29,8 - - - -
Gewerbesteuer Stadtgemeinde Bremerhaven 374 38,4 40,3 36,3 46,9 47,6 43,8 49,2 49,4 55,6 58,1 456 55,9 42,9 50,6 52,6 54,8
davon ab:

Gewerbesteuerumlage an den Bund -1,5 -1,2 -1,3 -1,3 -1,7 -1,7 -1,6 -1,6 -1,6 -1,8 -1,8 -1,4 -1,8 -1,4 -1,6 -1,7 -1,7
Gewerbesteuerumlage an das Land -2,1 -1,7 -1,9 -1,9 2,4 -2,5 -2,3 -2,3 -2,3 -2,5 -2,6 -2,0 -2,5 -1,9 -2,3 -2,3 2,4
erh. Gewerbesteuerumlage an das Land* -3,.3 -34 -3,5 -3,.3 -4.2 -4.1 -3,8 -3,8 -39 -4.1 -4.2 -3,.3 -3,5 - - - -
Summen:

Gewerbesteuerumlage an den Bund -13,2 -12,5 -10,2 -10,5 -13,8 -11,3 -12,9 -13,9 -13,7 -17,6 -18,0 -18,2 -16,7 -12,8 -15,1 -15,7 -16,4
Gewerbesteuerumlage an das Land -18,2 -18,7 -14,8 -14,8 -19,5 -16,0 -18,2 -19,7 -19,3 -24,9 -25,5 -25,8 -23,6 -18,1 -21,3 -22,2 -23,1
erh. Gewerbesteuerumlage an das Land* -29,0 -36,5 -26,6 -26,0 -33,2 -26,6 -30,2 -32,7 -32,0 -41,3 -41,7 -41,8 -33,4 - - - -

* Wegfall der erhdhten Gewerbesteuerumlage an das Land ab 2020



Anlage 1 zu Frage 3 a) und b)

Einnak vom Bund und von der EU fiir MaRnal der Wirtschaftsférderung sowie Infrastrukturinvestiti

IsT Anschlag | Anschlag Plan Plan B welche

Lfd. 2 MaRnahmen und férderpolitischen
D Stadt- Stadt |nicht haushalts-| 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 2u welchen

Land gemeinde | Bremer- relevant o bei din

Bremen haven ihrten. Ggf. Anmerkungen

Bund EU inT.€

Produktplan 71 Wirtschaft
In den Jahren 2007 und 2014 sind aufgrund der
Anderungen der Regionalleitlinien sowie der
Regionalférdergebietskarten die GRW
For iete in D neu
worden. Das hatte jeweils Auswirkungen auf das
Land Bremen, weil sich die Einnahmen an der
Einwohnerzahl der Fordergebiete orientieren.
Zwischen 2007 und 2013 bestand das
Fordergebiet des Landes aus einem sog. C-
Fordergebiet (ganz Bremerhaven und ein
Rumpfférdergebiet in der Stadt Bremen mit ca.
N . 100.000 Einwohnern). Ab Mitte 2014 ist dieser
x:;oi:r:vf\;:tfx ft':;i:i?jft’éﬁzs 2'7’3:}3':‘;';;; 2496 4533 4458 2960 2377| 1800 1725 1488 1997 4,956 8.210 5254 6349 8954  8954| 8954 8954 |Zuschnitt nahezu unveréindert ibernommen,
hinzu kam (wie bereits in den Jahren 2000 bis
2006 fiir die gesamte Stadt Bremen) ein sog. D-
Fordergebiet fir den Rest der Stadtgemeinde
Bremen. Daher sind in den Jahren ab 2009 die
zeitverzogert zurii
\wihrend sie ab dem Jahr 2016 zeitverzdgert
wieder ansteigen.

Fortlfd. Programm (Finanzierungsschliissel: 50% Bund, 50% Land); Weiterleitung der Bundesmittel an BAB und BIS.

Vom Bund fiir Zuschiisse zur Ver- Bund; Inv. Hst.
y 567 315 114 104 54
besserung der Marktstruktur/GAK 0706/331 20-4

Fortlfd. Programm (Finanzierungsschliissel: 40% Bund, 60% Land) fiir Wirtschaftsfoderung in Bremerhaven (BIS).

ab 2013 siehe PPL 81

3 71 Erweiterungsbau Deutsches Aus- aus HH-Bund M 0 0 0 0 1.250 750

wandererhaus Bremerhaven

Mitfinanzierung vereinbart mit dem Beauftragten fiir Kultur und Medien (BMK; Finanzier.schliissel: 50% Bund, 50% Land); Verbess. der Infrastruktur in Brhv.

" 71 |Vom Bund, Férderprogramm Corona- |kons. 0704/231 X 50.000
|soforthilfer 156
inv. 0709/346 Ziel 2 Férderprogramm Laufzeit 2000—2096-
5. | 71 |Vonder EU, "EFRE" Ziel-2 (Phase V) 70-9 0709/346 X 17.417| 13535 5985 55 o| 632 175 0 0 0 0 0 0 0 Abschluss 2009; 2011 von der KOM bestatigt;
717 Fordergebiet Bremen und Bremerhaven
inv. 0709/346 Urban Il Férderprogramm Laufzeit 2000-2006;
6. 71 |Von der EU, "URBAN II" 66‘0 X 569 12 0 0 504 0 0 0 0 0 0 0 0 0 Abschluss in 2009; 2011 von der KOM bestatigt:
Fordergebiet Bremerhaven
EFRE-Forderprogramm Laufzeit von 2007-13;
kons. 0709/272 MaRnahmen sind bis 2015 gelaufen; in 2017
7. 71 |Von der EU, EFRE 2007-2013 75-6 0709/272 X 240 660 800 5.212 3.704 2.019 361 0 0 0 8.566 0 0 0 wurde das Programm abgerechnet. Fordergebiete
82-9 Bremen und Bremerhaven
inv. 0709/346 EFRE-Forderprogramm Laufzeit von 2007-13;
72-5 0709/346 MaBnahmen sind bis 2015 gelaufen; in 2017
8, 71 |Von der EU, EFRE 2007-2013 73-3 0709/346 X 2.600 3.600 9.745 29.875 21.474 15.997 12.892 0 0 0 24.261 0 0 0 wurde das Programm abgerechnet. Férdergebiete
74-10709/346 Bremen und Bremerhaven
75-0 0709/346




i vom Bund und von der EU fiir der Wir ung sowie Infrastrukturinvestitionen
i o IST Anschlag | Anschlag Plan Plan welche
Lfd. MaRnahmen und férderpolitischen
| pRL der i 5
Nr. Stadt- Stadt |nicht haushalts-| 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 D
Land gemeinde | Bremer- relevant bei den
filhrten Gof
9 71 Von der EU, Forderung neuer kons. 0703/272 X 0 0 0 0 85 0 0 0 0 0 0 0 0 0
Technologien 20-7
EFRE-Forderprogramm Laufzeit von 2014-20;
kons. 0709/272 MaRnahmen laufen noch bis 2023. Fordergebiete
10. | 71 |Vonder EU, EFRE 2014-2020 56-0 0709/272 X 0 0 0 0 [ 0 [ 0 126 523 0 0 1.736 2.488 2.488 2.500 2.513 [Bremen (insbes. Grépelingen) und Bremerhaven
83-7 (insbes. Lehe).
inv. 0709/346 EFRE-Forderprogramm Laufzeit von 2014-20;
56—‘3 0709/346 MaRnahmen laufen noch bis 2023. Férdergebiete
11. 71 |Von der EU, EFRE 2014-2020 76-8 0709/346 X 0 0 0 0 0 0 0 0 1.811 2.382 605 7.898 9.157 11.274 11.274 11.274 11.274 |Bremen (insbes. Gropelingen) und Bremerhaven
78-4 (insbes. Lehe).
X Die Hohe der Mittel hiangt vom EU-Haushalt und
. 0709/272 : : : "
12. | 71 |Von der EU, EFRE 2021-2027 5‘;"; / X 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 300 900 1.200 |der anschlieRenden nationalen Mittelverteilung
- ab.
Die Hohe der Mittel héngt vom EU-Haushalt und
13. 71 |Von der EU, EFRE 2021-2027 i, - GRE/RT X 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1.200 3.600 4.800

57-1

der anschlieBenden nationalen Mittelverteilung
ab.




innat vom Bund und von der EU fiir f der Wir fi ung sowie Infrastrukturinvestitionen
i o IST Anschlag | Anschlag Plan Plan welche
Lfd. MaRnahmen und férderpolitischen
" | eeL der i i
Nr. Stadt- Stadt |nicht haushalts-| 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 D
Land gemeinde | Bremer- relevant bei den
- B filhrten. Gef. Anmerkungen
Produktplan 81 fen
Der Bund und die Kistenbundeslander haben sich
auf die Weiterfiihrung der Finanzhilfen fiir
Seehifen tiber 2019 hinaus geeinigt. Bis einschl.
2018 wurde der erforderliche Nachweis der
. . . Bund; Inv. Hst. notwendigen Investitionen vom Bund fiir jedes
1 81 |Finanzhilfen des Bundes fir Seehafen 0801/331 10-6 X 10.737 10.737 10.737 10.737 10.737 10.737 10.737 10.737 10.737 10.737 10.737 10.737 10.737 10.737 10.737 10.737 10.737 Jahr anerkannt, der Nachweis fir 2019 ist noch
nicht abschlieRend vom Bund bewertet. SWH geht
aber von einem positiven Ergebnis aus.
Auf Basis des EU Strukturfonds (Finanzinstrument
zur Ausrichtung der Fischwirtschaft) wurde in
Bremen eine Forderrichtlinie erlassen, die
\on der EU f. MaBinah a EU. invH MaBnahmen der Fischindustrie und die
2 | 81 P°" er ';IA: nahmen des 076'6"‘;465;‘8 , x 1693 2766 0 0 0 0 0 o -1651 Entwi des Fischwirtsc i
rogramms / g Bremerhaven(Fischereihafen) durch nicht
ri uschiisse férdert. Das Prog ist
abgeschlossen.
Der EFF 2008 -2013 (Europaischer Fischereifonds)
ist der Nachfolgefonds des FIAF mit gleicher
Zielrichtung. Projekte der Fischwirtschaft und die
. . . Entwicklung des Fischereihafens wurden auf
Von der EU f. das Fischs EU, Hst.
3| 8 E:F" er as Fischereiprogramm 076'6'}‘;4;29 s X 764 a8 502 1128 633 621 803| 4235 0 0 o 1528 Basis einer Forderrichtlinie des Landes Bremen
durch nicht riickzahlbare Zuschisse geférdert.
Das Programm ist abgeschlossen.
Der EMFF 2014-2020 (Européischer Meeres- und
Fischereifonds) ist der Nachfolgefonds des EFF mit
EU; inv Hst. gle;cz.erEZm:Irl.cr;:ung.dPro;.ek:]e de.n;]Flfschwwnscdhaft
von der EU . das Fischereiprogramm 0801/346 30-8 und die Entwicklung des Fischereihalens wurden
4. 81 EMFF 2014-2020 2b 2020, davor X 192 287 60 528 880 1.500 1.500 1.500 1.500 aBuf BaS|sde|neh|' Fo;derrliht\;‘r:;’e des Lan:fs
0706/346 30-9 remen durch nicht rickzahibare Zuschiisse
gefordert.
Nachrichtlich:
Vertragliche Bremens fir des Bundes:
Juwei den Bund filr A Land; Inv. Hst. Korrektur der Angaben von 2012: Es handelt sich
2. | g1 [fuweisungenanden Bund fur An- and; Inv. Hst x 352 1000| 4100 2000 1.000 hierbei nicht um Einnahmen vom Bund, sondern
passungsmaRBn. an der Mittelweser 1) |0801/881 10-6 .
um Zuweisungen an den Bund.
1) Gem. Vertrige zum Ausbau der Mittelweser von 1965+1966 beteiligt sich Bremen (unbefristet) mit 1/3 an den Ausbaukosten.
Zuweisungen an d. Bund 2um Ausba Land; Inv. Hst. Korrektur der Angaben von 2012: Es handelt sich
uweisu . Bund zum Ausbau ; Inv. Hst.
3 81 y 958 3.832 200 205 260 hierbei nicht um Einnahmen vom Bund, sondern
des Mittelland- u. Kistenkanals 2) ~ |0801/88131-9 X e e am som By
um Zuweisungen an den Bund.
2) Gem. Regierungsabkommen zw. dem Bund und den Léndern NRW/NDS/HB vom 14.09.1965 beteiligt sich Bremen (unbefristet) mit 1% an den Ausbaukosten.
4. |81/68|Bau- u. Grunderwerbsmittel A 281 aus HH-Bund X 41.010) 15928 22.283] 13463  6.521]  3.511) 10837  3.524 2680  11.532 7398 9.744 397, 8.400 0 0 0[2b 2021 Autobahn GmbH
sonstige Investitionen fir ab 2021 Autobahn GmbH
5. | 81/68|BundesfernstraRen (z.B. B 74, B 71, A X
27, Erhaltung) aus HH-Bund 10.032] 22.075] 22.364 16.639; 23.221] 23.495] 17.759] 13.876 5.307] 8.101] 10.893] 18.427] 13.298] 18.200 0 0 0|
6. |81/68 Kostendrittel gem. EKrG (Steindamm,
) BU Oberneuland) aus HH-Bund X 0 0 270 0 [} 0 0 338 0 5.160 2.600 2.300 860 0 0 0 0|
7. |81/68 X
Cherbourgerstr. Bund aus HH-Bund 0 0 0 0 [} 0 0 7.200] 21.193 31.686 13.686 20.752 11.586 13.897] 0 0 0|
B a1 Erweiterungsbau Deutsches von 2007 - 2012 siehe PPL 71
i Auswandererhaus Bremerhaven aus HH-Bund X 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0|

Produktplan 93 Zentrale Finanzen (> Zentrale

ortprojekte )




vom Bund und von der EU fiir f der Wir ung sowie Infrastrukturinvestitionen
i o IST Anschlag | Anschlag Plan Plan welche
Lfd. MaRnahmen und férderpolitischen
| PPL d i i
Nr. e Stadt- Stadt |nicht haushalts-| 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 D
Land gemeinde | Bremer- relevant bei den
filhrten Gof
Vom Bund f. d. Umsetz. v. Zukunfts- Bund; Inv. Hst.
1. 93 |investitionen fir InfrastrukturmaRn. 0996/331 01 + X 17.787 55.841 14.823
gemaR § 3 (1) Nr.2 ZulnvG (KP 11)°) 33102
Vom Bund fiir die Umsetzung des
K i iti 5 Bund; Inv. Hst.
2. 93 es (KInVFG) fiir 0998/331 01 X 2.710 7.180 6.737 8.353
InfrastrukturmaRnahmen 4)
Vom Bund fiir die Umsetzung des
K i it O Bund; Inv. Hst.
3| 93 es (KinveG ) fur 0998/331 03 x 971 2876 15348
InfrastrukturmaRnahmen 5)

3) Mittelzufluss des Bundes (insg. 88.450 Tsd. €) befristet von 2009 bis 2011; korre
4) Mittelzufluss des Bundes (insg. 38.773 Tsd. €) befristet von 2016 bis 2021; korre
5) Mittelzufluss des Bundes (insg. 42.430 Tsd. €) befristet von 2017 bis 2023; korre

endes bremisches

endes bremisches

endes bremisches

insg. 117.928 Tsd. €. (inkl. Landesmittel)
insg. 43.081 Tsd. €. (inkl. Landesmittel)
insg. 47.145 Tsd. €. (inkl. Landesmittel)




Anlage 2 zu Frage 3 ¢)

Einr vom Bund und von der EU fiir MaBnahmen im Bereich Kinder und Bildung
Mit ber i orperschaft IST (in T. €) Anschlag | Anschlag Plan Plan Erlduterung, welche b 1 Bnah und
ich m A p
L PPL Bezeichnung der Finanzmittel S SELG ha:;;atlts- Auswirkungen bei den einzelnen l\:usn hmen fiihrten.
NF. E Bund EU land | gemeinde | Bremer- 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023  [uswirkungen beiden einzeinen Mabnahme! en-
relevant Ggf. Anmerkungen
Bremen haven
5.105 11.627 14.024 0|Gesetz zur Weiterentwicklung der Qualitat und zur Teilhabe in
. . der Kindertagesbetreuung (2019-2022); Mittel werden auf
1. | 21 |Gute-Kita-Gesetz (Uber Umsatzsteuer) X X Antrag den Stadtgemeinden zur Verfiigung gestellt
iiber Land 4.000 2.252 3.714 1.797 0|Gesetz zur Weiterentwicklung der Qualitét und zur Teilhabe in
an x der Kindertagesbetreuung (2019-2022)
tber Land X 1.000: 843 1.259 779 0|Gesetz zur Weiterentwicklung der Qualitat und zur Teilhabe in
an der Kindertagesbetreuung (2019-2022)
1.900: 3.700 3.700 0|Gesetz zur Weiterentwicklung der Qualitdt und zur Teilhabe in
x der Kindertagesbetreuung (2019-2022)
205 400 800 800 0|Gesetz zur Weiterentwicklung der Qualitat und zur Teilhabe in
x der Kindertagesbetreuung (2019-2022)
7.221 Finanzhilfen des Bundes fiir das Investitionsprogramm zum
iiber Land beschleunigten Infrastrukturausbau der Ganztagsbetreuung fur
2. | 21 |Ganztagsschulausbau x an X X Grundschulkinder (Verwaltungsvereinbarung 2020); Mittel
werden auf Antrag den Stadtgemeinden zugewiesen
590 590 590 590(Verwaltungsvereinbarung , DigitalPakt Schule 2019 bis 2024
3. 21 |DigitalPakt Schulen X X
tiber Land 1.337 6.333 6.333 6.333 6.333|Verwaltungsvereinbarung ,DigitalPakt Schule 2019 bis 2024
an X
tber Land X 198 1.585 1.585 1.585 1.585|Verwaltungsvereinbarung ,DigitalPakt Schule 2019 bis 2024“
an
1.600! 1.600|Verwaltungsvereinbarung ,DigitalPakt Schule 2019 bis 2024“
- . N Zusatzvereinbarung fiir Administration aus 2020; Die Mittel
DigitalPakt Schulen (Zusatzvereinbarung tber Land - ) .
4. 21 Administration) X X X werden anteilig zur Finanzierung der Personalbedarfe IT-
ministration an Infrastruktur auf die Gebietskorperschaften verteilt.
) . . N 8.480 Investitionsprogramm , Kinderbetreuungsfinanzierung” 2020 -
Ausbau Kindertagesbetreuung investiv tber Land . AT .
5. 21 (KitaFinHG) 2020/21 X X X 2021 (Forderrichtlinie Investitionsprogramm
taFin an Kinderbetreuungsfinanzierung 2020-2021)
1.066 1.888 Bund-Lander-Vereinbarung Bildungsketten - Initiative des
6. 21 |Bildungsketten in der Berufsorientierung X X X X Bundes ab 2018; Mittel werden maRnahmenbezogen beantragt|
7 21 Gedenkstattenférderung U-Boot-Bunker 581 1.426 99 5 5 Bis 2016 Investive Mittel fir die Sanierung Bunker Valentin, ab
) "Valentin" X X 2019 fiir Sachkosten Bunker Valentin




Anlage 3 zu Frage 3 ) und d)

Einnahmen vom Bund und von der EU im Bildungs-, Wi undF

A) Zufluss von Bundesmittel im Bildungsbereich

1. Einnahmen im Landeshaushalt Mittelgeber | ietskd |
inTe Bund EU IsT Anschlag [ Anschlag | _Plan Plan B welche
: und férderpolitischen Entscheidungen zu welchen
Stadts Stadt pichd finanziellen Auswirkungen bei den einzelnen
Lfd. Nr. PPL Land inde | Bremer- | haushalts- il
" Bezeichnung der Finanzmittel an gemeinde | Bremer- | haushalts: | 5007 | 2008 | 2000 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021 | 2022 | 2023 |MaBnahmen fiihrten. Gef. Anmerkungen
Bremen haven relevant
B L |VomBund fur Gemeinschaftsaufgaben nach Art. X Bis 2019 befristet
143¢ GG 661 661 661 661 661 661 661 661 661 661 661 661 661
R ”n “Zukunft Bildung und X
4.689 181
3. 24 BAf6G X 4.269 4.524 5.152 5.482 6.045 6.217 6.572 5.302 7.445 6.544 6.514 6.243 6.501 ab 2020 in den PPL 24 verlagert
Erlauterungen:
Gemeinschaftsaufgaben nach Art. 143c GG
Der Bund stellt nach der K " zum 31.12.2006 jhrlich einen Betrag Festbetrag nach Art. 143¢ GG fiir den der zur Verfiigung, von dem auf Bremen ein Betrag in Héhe von 66€ atfallt. Diese
Kompensation ist bis zum 31.12.2019 befristet.
In Art. 143c Abs. 3 GG ist ferner vorgesehen, dass der Bund und die Lander bis Ende 2013 iiberpriifen, in welcher Héhe die den Landern nach Absatz 1 Finanzier ittel zur iillung der Lander noch angemessen und erforderlich sind. Die Einigung ist dann per Bundesgesetz noch umzusetzen.

Investitionsprogramm “Zukunft Bildung und Betreuung”
Aus dem Bundesprogramm hat das Land Bremen befristet bis 2007 Mittel fiir den Ausbau Ganztagsschulen erhalten. Im Jahr 2008 erfolgte die Schlussrechnung.

BAf6G

Nach dem Bundesausbildungsférderungsgesetz (BAf6G) wurden die Leistungen bis Ende 2014 zu 65% vom Bund und zu 35% von den Landern finanziert. Seit 2015 erstattet der Bund die Bafég -Aufwendungen zu 100 %. Im Rahmen von Gesetzesnovellen werden die Leistungen regelmaig angepasst. Seit 2020 werden
auch die ebenfalls vom Bund ] fir Schiiler-Bafog im PPL 24 gebucht (bis 2019 PPL 21).

B) Zufluss von i im Wi
1. Einnahmen im Landeshaushalt Mittelgeber | ietskd |
inT€ Bund EU i IsT Anschlag | Anschiag | _Plan Plan welche i
" 5‘“_: Stadt N "':'h‘l und férderpolitischen Entscheidungen zu welchen
Lid e PEL Bezeichnung der Finanzmittel and gemeince B[‘E"'er' a':s o 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 [finanziellen Auswirkungen bei den einzelnen
Ereney] 4 [eleany MaRnahmen filhrten. Ggf. Anmerkungen
B 2 X X 15531|  14717|  16768) 14765 14.618| 13201 12.977) 12.977) 12.977| 12.843| 12.843| 13.047| 14.942 3.926 5685 4738 2843
2 2 |BAfoG X X durchl.Posten 18.402| 19279| 22231) 24226| 27.585| 32753 31543 24.810 37.418 36144 38503 34952 33209 56463 59.020| 59.020  59.020
3 2 X X 497, 1448 2492 3.546| 22154 20539| 28.789| 26565 19370  26.744| 33.195 24.777) 23.985 23.083 17.534| 11.534 5.705
4 2 trag Studium und Lehre stérken X X 8423 14991  21.289
s L4 |Puweisung WGL ( Leibniz-Einrichtungen) Grund-
und Baunnittel X X durchl. Posten 2847| 2974|3143 3307]  6208] 6447] 6622 9196| 10364| 13720] 15.296] 17.294] 22213] 18.100] 27741

Erlauterungen:

Hochschulbau

In 2020 sind die bisherigen Kompensationsmittel des Bundes im Rahmen der Gemeinschaftsaufgabe Hochschulbau gemaR Art. 143 ¢ GG ausgelaufen. Bisher hat das Land Bremen jahrliche Einnahmen in Hohe von 12,843 Mio. Euro erhalten, die ab 2020 in den neuen Regeln der Bund-Lander-Finanzbeziehungen in der
Umsatzsteuerberechnung aufgehen.

Des Weiteren stellt der Bund nach Art. 91b GG Mittel firr die Férderung von Forschungsbauten, F aten an b
konnen die Lander kontinuierlich Forschungsbauvorhaben planen und Antrage fiir Forschungsbauten stellen.

Bremen hat bisher iiber diesen Weg ein Forschungsbauvorhaben finanzieren kénnen und ein Weiteres ist 2019 bewilligt und soll bis 2023 umgesetzt werden.

sowie Nationale Hochleistungsrechner bereit. Der Einsatz dieser Mittel ist in einem Verwaltungsabkommen zwischen dem Bund und den Léndern geregelt. Im Rahmen dieser Vereinbarung

BAf6G

Nach dem Bundesausbildungsférderungsgesetz (BAfSG) wurden die Leistungen bis Ende 2014 zu 65% vom Bund und zu 35% von den Landern finanziert. Seit 2015 erstattet der Bund die Bafég -Aufwendungen zu 100 %. Im Rahmen von Gesetzesnovellen werden die Leistungen regelmaig angepasst. Seit 2020 werden
auch die ebenfalls vom Bund ] fr Schiiler-Bafog im PPL 24 gebucht (bis 2019 PPL 21).

Hochschulpakt
ist die Ver zwischen Bund und Landern gemaB Art. 91 b Abs. 1 Nr. 2 GG Uber den Hochschulpakt 2020 (Hochschulpakt Ill) vom 11.12.2014 (Fortsetzung der Verwaltungsvereinbarung v. 20.08.2007). Die Vereinbarung regelt sowohl die Finanzierung der zweiten Programmphase ab 2015 als

auch die von 2016 bis 2020 geltende dritte, P und deren i i bis 2023.

Ziel des Hochschulpakts ist es, die Chancen der jungen Generation zur Aufnahme eines Studiums zu wahren und den i i 2u sichemn. Zudem setzen die Bundesregierung und die Regierungen der Lénder der Bundesrepublik Deutschland ihre gemeinsamen Anstrengungen in der

Forderung von Wissenschaft und Forschung und zur Starkung der Forschung insbesondere an Hochschulen mit der in den ersten belden des seit 2007 F von fiir indirekte, und variable bei der Férderung von

Forschungsprojekten durch die Deutsche Forschungsgemeinschaft (DFG) fort.

Die Einnahmen aus Bundesmitteln ab 2021 sind abhangig von der der i a

in den Léndern, i e in Bremen und weiteren Entscheidungen auf Bund-Lander-Ebene.

Zukunftsvertrag Studium und Lehre starken

dl ist die zwischen Bund und Landern vom 6. Juni 2019 i.V. m. Artikel 91b Absatz 1 des G (iber den Studium und Lehre starken. D\e Bundesregierung und die Regierungen der Lander setzen damit ihre insbesondere durch den Hochschulpakt 2020 begonnenen

r zur Stérkung der b durch die Férderung eines angemessenen Studienangebots und eines qualitativ hochwertigen t jums fort und diese weiter, um den t Deutschland 2u stérken und seine internationale Wettbewerbsfahigkeit zu
verbessern.
Zur Umsetzung dieses Zukunftsvertrages stellt der Bund ab dem Jahr 2021 jahrlich einen Betrag in Hhe von 1,88 Mrd. Euro bereit. Der Bund erhdht seine Mittelbereitstellung ab dem Jahr 2024 auf 2,05 Mrd. Euro jahrlich. In den Jahren 2021 bis 2023 werden die ittel fiir die i des
Hochschulpaktes 2020 angerechnet.
Zuweisung WGL
Férderung des Leibniz-Zentrum fiir Marine T s (ab 2009), Leibniz-Institut fir Pra { und (ab 2013), Deutsches Schiffahrtsmuseeum (ab 2016) und Leibniz Insititut fiir Werkstofforientierte Technologien (ab 2018 )auf der fihi zu m GWK-
iiber die gemeinsame Férderung der Mitglie i gen der i Gottfried -Wilhelm Leibniz.

SBWG - 12.7.2012



2. Einnahmen in den Hochschulen

Mittelgeber

Lfd. Nr. PPL Bund EU IST (in T. EUR) Anschlag | Anschl Pl Pl welche
d Stadt- Stadt nicht {in ) || A an N nd o - " 2uwelchen
Land gemeinde | Bremer- | haushalts- p e
sremen | haven | relevamt | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013 | 2014 | 2015 | 2016 | 2017 | 2018 | 2019 | 2020 | 2021 | 2022 | 2023 3";"1"" ‘;‘__r‘::;"‘“'g:f" A"" "E’l‘(""”'"“‘
aBnahmen fiihrten. Ggf. Anmerkungen
1 2 X
haben X 16.159|  18.125| 22105 26314 32.450| 41.102]  40.601| 41.344]  42.674| 47.926| 48.605| 51.602| 59431  52.683| 55300/ 59.900|  60.100
Erlauterungen:
In der Tabelle sind nur direkte Bundeszuschiisse enthalten. Eine Ausnahme bildet hier lediglich die F ale (s. zum b ). da diese vom Bund zu 100% iiber die DFG an die Hochschulen geleitet werden. Andere Zuschiisse (z.B. vom DAAD), bei denen der Anteil des Bundes nicht
eindeutig zu beziffern ist, wurden nicht eingerechnet.
Bis 2012: In der Tabelle sind nur direkte Bundeszuschiisse enthalten. Eine Ausnahme bildet hier lediglich die P (s zum H ), da diese vom Bund zu 100% iiber die DFG an die Hochschulen geleitet werden. Andere Zuschiisse (z.B. vom DAAD), bei denen der Anteil des
Bundes nicht eindeutig zu beziffern ist, wurden mch( elngerechne(
Ab 2012: In der Tabelle sind direkte . DFG- sowie EU-Mittel der Hochschulen enthalten. Die Betrége sind gemiiR erfragter Datenlage der 4 itat Bremen, , fiir Kiinste und
Hochschule Bremen).
3. Einnahmen in den Forschungsinstituten Mittelgeber ‘
welche
Bund U Stadt- Stadt nicht (Lo ) Anschlag | Anschlag |  Plan Plan  |und farderpolitschen Entscheidungen zu welchen
Lfd. Nr. PPL land | gemeinde | Bremer- | haushalts- e A"" "e""e"‘“'"e"
aRnahmen fiihrten. Ggf. Anmerkungen
L) beven eisuant 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023
Institute
1 24 |Bremer ( X X 4368 5221 6284 8099  8.120| 10517  9.208]  9.847) 5844 5988  7.186|  9.779| 11167 10355 10.254|  10.167|  10.283
2 24 |Bremer ( X X 3628) 3686  3.55  3.244]  4715| 5206 5736 5761  4.658 4318 3976 4177 3696 3934  3.260| 3457 3281
3. 24 U AWI X
Grundmittel und inkl. Bauten X 88.291)  88.862  88.076| 90.426| 97.079| 90.886| 85474 91803 84.478| 87686 104.692| 106.125| 113.150 129.249| 121.045 121.136 124.193
[ AWI
4 2 X
EU-Projektmittel X 2700  3245| 3326] 3505| 3.739| 4150  9.260| 12.194)  6.104  7.057| 5000 6000  6000| 6000

Erluterung:

Bei Forschungsprojekten/Projektmitteln konnen Zahlen fiir die Jahre ab 2020 nicht seriés geb\\det werden, weil d\ese sich je nach Antrags- und Bewilligungslage s(ark verandern konnen Es hegen aber keine Erkenntnisse vor, dass diese Einnahmen sich wesentlich verringern werden. Die in der Abfrage aus 2012
. Aktuell werden nun die

aufgefiihrten Projekimitiel des Bundes wurden durch einen U

auch den

Mit Ausnahme des AWI, bei denen die Bundesanteil eindeutig zu beziffern s\nd wurden fiir die Gbrigen, in Bremen

auf den Bund abzugrenzen sind.

(Grund- und

sowie die EU-Mittel gesondert dargestellt, da diese Daten auch erst fiir das Jahr ab 2010 verfiigbar sind.

(MPI, FHG, DLR, DFKI) keine Betrége genannt, da diese insbesondere durch die Mischung von Bund-/Lénderbeitrégen nicht eindeutig

SBWG - 12.7.2012




Anlage 4 zu Frage 3 e)
Einnahmen vom Bund und von der EU fiir

und Integration

im Bereich Jugend,

IST (in T. €) Anschlag Anschlag Plan Plan g, welche
™ ) nicht und
“ | ppL Bezeichnung der Finanzmittel Stadt- Stadt haushalts- Entscheidungen zu welchen finanziellen
Nr. Bund EU Land gemeinde | Bremer- elevant 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 bei den
Bremen haven fiihrten. Ggf. Anmerkungen
Die Mittel wurden vom Land an die Kommunen
N " . weitergegeben.
1 n Kinderforderungsgesetz Kif6G und
KiZuF6G
Bundesmittel gesamt X X 0 626 4.446 5.613 7.360] 3.230] 5.209 1.308] 93 1.508] 2.998 4.657 3.385 2.412
an Bremen X 0 149 3.603 4.627 5.575] 2.649 4.397 930 0 1.508] 2.998] 3.420] 2.634] 1.978]
an Bremerhaven X 0 477 843 986 1.785 581 812 377, 93 0 0 1.237] 751 434
0 0 0 0 0
des Bundes an den gesetzlichen
Leistung nach dem SGB II. Die Mittel werden vom
2. | 41 [Kdu* . .
Land an die Kommunen weitergegeben.
0 0 0 0 0
Bundesmittel gesamt X X 63.459 57.265 52.372 48.648 75.629 77.675 80.384 79.058 86.900 92.258 | 117.944| 123.156| 118.779| 118.545| 189.506  192.727 | 196.003
davon BuT 0 0 0 0 15.985| 16.532 18.646 16.870 12.504 14.738 15.202 14.966 14.966 15.231 15.675 15.942 16.213
0 0 0 0 0
an Bremen X 49.515 45.362 41.410 39.288 61.225 62.964 66.224 65.364 69.902 75.522 97.743 | 102.555 99.292 99.015| 156.466 | 159.126 | 161.831
an Bremerhaven X 14.004 11.832 10.736 9.305 14.754] 14.711 14.159 13.694 16.998 16.736 20.201 20.601 19.487 19.530 33.040 33.602 34.173
Beteiligung des Bundes an den gesetzlichen
Leistung nach dem SGB XII. Die Mittel werden
3 41 |Grundsicherung vom Land an die Kommunen weitergegeben.
0 0 0 0 0
Bundesmittel gesamt X X 9.898 9.898 6.664 7.928 8.989] 28.544 57.552 82.195 86.800 90.277 96.105 82.428 | 101.238| 108.927 | 113.945| 115.882| 117.852
an Bremen X 8.096 8.110 4.601 6.249 7.122 22.844 46.146 65.717 70.213 74.239 79.780 68.418 84.117 91.151 95.920 97.551 99.209
an Bremerhaven X 1.802 1.788] 1.119 1.678] 1.867 5.700 11.405 16.479 16.587 16.037 16.325 14.009 17.122 17.776 18.025 18.331 18.643
Gesetzliche Leistung nach dem
Unterhaltsvorschussgesetz. Die Mittel werden
4. | 41 |Unterhaltsvorschussgesetz N )
vom Land an die Kommunen weitergegeben.
0 0 0 0 0
Bundesmittel gesamt X 3.719 3.758] 3.504/ 3.951 4.004] 3.961 3.943 3.678 3.998 4.084 5.021 11.249 11.799 12.772 12.730 12.946 13.166
an Bremen X 2.789 2.818] 2.628] 2.963 3.003 2971 2.957 2.759 2.999 3.063 3.766 8.437 8.849 9.579 9.548 9.710 9.875
an Bremerhaven X 930 939 876 988 1.001 990 986 920 1.000 1.021 1.255 2.812 2.950 3.193 3.183 3.237 3.292
Wiedergutmachung fiir strafrechtliches Unrecht
und rechtsstaatswidrige Freiheitsentziehungen in
s n Strafrechtliches der Sowjetischen Besatzungszone Deutschlands
Rehabilitierungsgesetz bzw. in der Deutschen Demokratischen Republik
sowie in Ost-Berlin
0, 0, 0, 0, 0
Bundesmittel gesamt X X 138 186 262 262 268 231 237 237 285 315 277 249 259 294 298 303 308




Einnahmen vom Bund und von der EU fiir

und Integration

im Bereich Jugend,

IST (in T. €) Anschlag  Anschlag Plan Plan g, welche ischen
™ ) nicht und !
“ | ppL Bezeichnung der Finanzmittel Stadt- Stadt haushalts- Entscheidungen zu welchen finanziellen
Nr. Bund EU Land gemeinde | Bremer- elevarnt 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 bei den
Bremen haven fiihrten. Ggf. Anmerkungen
,,Bundesinitiative Netzwerke Friihe Hilfen und
6. 41 |Bundesstiftung "Friihe Hilfen" Familienhebammen* nach § 3 Absatz 4 KKG,
abgelst durch die ,Bundesstiftung Friihe Hilfen”.
Verwaltungsvereinbarung zwischen dem Bund
und der Freien Hansestadt Bremen
ittel gesamt X X 863 590 590 590 590 590 590 590 590 590 590
an Bremen X 554 353 379 415 404 375 354 347 351 350 349
an Bremerhaven X 129 143 97 87 122 78 93 80 80 81 82
Verordnung (EU) Nr. 516/2014 des Européischen
Parlaments und des Rates vom 16.04.2014 zur
7. | 41 |Leistungen fiir Fliichtlinge (AMIF) Einrichtung des Asyl-, Migrations- und
Integrationsfonds (bis 2019).
EU-Mittel gesamt, Gber den Bund X X 46 2 9 5 15 100 497 590
an Bremen X 250 315
an Bremerhaven X 121 118
Erstattung des Barbetrages fiir Zeitlich begrenzte Beteiligung des Bundes an
8. 41 |Leistungsberechtigte nach dem gesetzlichen Leistungen nach dem SGB XII (bis
Vierten Kapitel SGB XII 2019)
ittel gesamt X X 431 866 885
an Bremen X 314 634 647
an Bremerhaven X 117 232 238
Ausgleich beruflicher Beteiligung des Bundes an den gesetzlichen
Benachteiligungen fiir Opfer Leistungen nach dem Beruflichen
% |4 politischer Verfolgung im Rehabilitierungsgesetz
Beitrittsgebiet
ittel gesamt X X 5 4 4 4 4 4 5 4 3 4 4 4 4 4
ESF-Programm "Schulverweigerer - Die 2.
Chance" zur Reintegration von Schiilerinnen und
10. | 41 |Projekt Schulvermeidung X X Schiilern in den Schulbetrieb (bis 2015).
378 362 206 136 86 63 44
*aufgrund der Abgrenzung zwischen Einnahmen und Ausgaben beim Jahr kommt es zu bei der Weiterleitung der Mittel an die

2u2) Die Ubernahme eines Teils der Kosten der Unterkunft und Heizung nach § 46 i.V.m. § 22 SGB Il ist im Jahr 2004 im Rahmen der Verhandlungen um das SGB Il zwischen Bund und Lindern im Vermittlungsausschuss vereinbart und in der Zwischenzeit mehrfac
modifiziert worden. Die Finanzierung aus Bundesmitteln ist dabei ein Reflex auf die vorhergegangene Kostentragungsstruktur und stellt keine , Forderungsentscheidung® dar.

Die Kosten fiir die MaRnahmen des Bildungs- und Teilhabepakets in § 28 SGB Il werden auch iber § 46 SGB Il geregelt und die Regelung stellt ebenfalls eine Verstandigung zwischen Bund und Landern im Rahmen der gesetzgeberischen MaRnahmen in der
vom 9.2.2010 in Sachen Regelleistungen (insbesondere fiir Kinder) dar. Sie kompensieren die aus Sicht zahireicher Lander fehlende bzw. unzureichende Erhéhung der Regelsétze und stellen auch hier

Umsetzung der des

keine ,Forderentscheidung* dar.

Zu 3) Die Ubernahme zunichst eines Anteils der Kosten der Grundsicherung nach Kapitel 4 des SGB XIl (Regelung in § 46a SGB XII) ist die Umsetzung einer Vereinbarung im Rahmen der Gemeindefinanzkommission. Auch hier handelt es sich nicht um eine

Zu 4 und 5) Auch hier handelt es sich nicht um Unterstiitzungszahlungen des Bundes, die den bremischen Haushalt entlasten, sondern um die Beteiligung des Bundes zur Erfiillung von

aufgrund




Anlage 5 zu Frage 3 e)

vom Bund und von der EU fiir

im Bereich Arbeit

1ST(inT.€) Anschiag | Anschiag | _Plan Plan welche i und
icht i Ichen fi
U | ppr Bezeichnung der Finanzmittel swdt. | swdt | 0N sk an beln sivasines sk rchvion fohrion
Nr. e Bund U land | gemeinde | Bremer- 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 & -
relevant Gef. Anmerkungen
Bremen haven
Kon.
1. | 31 |Vom Bund fir die Durchfihrung des 1.2316 589 568 722 797 706 922 647 696 770 938 1.062 1278 1388 1527 1527 1527 1527
37
Die Aner ist Teil des Bundes-ESF
. . (e, "Integration durch Qualifizierung" mit dem Ziel, die
2. | 31 |Vom Bund fir "Anerkennungsberatung' 0305.2314 32 13 191 201 163 o Arbeltsmarktchancen fir Menschen mit Migrationshintergrund
= 2u verbessern.
Ziel des E st die
. kon. Aktivierung von Frauen mit hohem Qualifikationsmodell
3. | 31 [Vom Bund fir das Programm "Perspektive Wiederei 23106‘2311 448 66 514 261 aufgrund des Fachkraftemangels.
von Ziel des amms "Gute Arbeit fr Alleinerzi g
4. | 31 |Vom Bund fiir das Programm "Gute Arbeit fir Alleind0306.2311 25 794 war es, Alleinerziehende im SGB l-Bezug zu aktivieren, in den
b Arbeitsmarkt zu integrieren und zu stabilisieren.
Ziel des Bundesprogramms war der Auf- und Ausbau Iokaler uni
kon. gi , Dienstlei fiir
5. 31 |Vom Bund fiir das Programm "Netzwerk wirksamer §0306.2311 72 107 besser zu , 2u Lei
38 verkniipfen, feren und wei
kon. Ziel des Bundesprogramms war, berufiiche Chancen alterer
6. | 31 |Vom Bund fir das Programm "Chance 50+" 0306.2311 227 23 2 und diese auf den Arbet
4-6 integrieren.
Ko, Ziel des ESF-Projekts war die Wiedereingliederung von Ex-
7. 31 |Von der EU fiir das ESF-Projekt "EX-OCOP" 0305.2723 168 135 Straffilligen.
02
kon.
8. | 31 |Von der EU fir ESF-Ziel 2-Programm (97/99) 0308.2721 1.790 2523
68
Ziel des ESF-Bundesprogramms war die Unterstutzung der
kon. sozialen, schulischen und beruflichen Integration von
9. 31 |Von der EU fiir ESF-Bundesprogramm "Stérken vor Ort 2007-201/0308.2725 8 167 49 312 11 benachteiligten jungen Menschen und Frauen mit Problemen
08 beim Einstieg und Wiedereinstieg in das Erwerbsleben.
) Ziele des ESF-Programms waren die Bekampfung der
) on- Jugendar die Q Beratung
10. | 31 [Von der EU fir ESF-Ziel 3-Programm (2000-2006) 0308.2729 14407 16722 11815 e o
5 sowie die Verbesserung der Aus- und Weiterbildung.
Ziel des EFRE-Programms war die Steigerung der
kon. Wettbewerbsfahigkeit. Mitgliedstaaten oblag es, 2u einer
11. 31 |Von der EU fiir EFRE-Ziel 2 0308.2729 3.274 i i und fi i Konzentration
31 der 2ur Verfiigung stehenden Mittel zu kommen.
. Ziel des Programms war die Forderung eines Granderzentrums,
on. \ ‘ ! :
dadurch die Schaff Arbeitsplat; begleitend
12. | 31 |Von der EU fir ESF-Progamm "URBAN" (2000-2006) 0308.2729 569 227 dacurch e Schaffung von Arbelsplitien soute beglftende
40
von Ziel des ESF-Programms "EQUAL war es, neue Wege zur
’ Di: un, L i
13. | 31 {Von der EU fir ESF-Programm "EQUAL" 0308.2729 612 " ven g und vor
e Arbeitenden und auf dem Kt 2
erproben.
on. Ziel des ESF-Programms "LOS" war es, Arbeitslosen und
14. | 31 {Von der EU fir ESF-Programm "LOS" 0308.2729 388 499 Jugendiichen, die bisher keinen schulischen oder beruflichen
66 Erfolg hatten, neue Grundlage und Orientierung fiir ihre
Ron:
15. | 31 {Von der EU fir ESF-Programm "EQUAL II 0308.2729 1,596 1216 26 2
7.4
Ziele des ESF-Programms 2007-2013 waren, regionale
it und Beschaftigung zu stirken, die
ron Unterstitzung des und Wir
16. | 31 |Von der EU fiir das ESF-Programm 2007-2013 0308.2729 1781 2672| 17.246| 18381 23.000 2515 23.536 im Strukturwandel unter Beriicksichtigung des
b demographischen Wandels sowie die Verstarkung der sozialen
Integration durch Forderung und Verbesserung der
Hintergrund der Mittelverteilung fr das ESF-Programm 2014-
kon. 2020 war die Uni fiir intell iges und|
31 |Von der EU fir das ESF-Programm 2014-2020 0308.2729 716 716 2148 47 8859 11632 14000 13811 10000 0 integratives Wachstum und zum wirtschaftlichen, sozialen und
90 territorialen Zusammenhalt.
kon.
31 |Von der EU fiir das ESF-Programm 2021-2027 0308.272 0
702




Anlage 6 zu Frage 3 f)

b vom Bund und von der EU fiir h im Bereich hei
Mittelgeber Gebietskorperschaft o IST (in T. €) Anschlag | Anschlag Plan Plan ai welche i und
Lid. q a o Stadt- Stadt nicht i zu welchen fi
PPL Bezeichnung der Finanzmittel N haushalts- i bei d " fiihrt
Nr. Bund EU Land gemeinde | Bremer- e 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 elcen CLTTb
Bremen haven Ggf. Anmerkungen
Gesetz zur Umsetzung von Zukunftsinvestitionen der
1. | 51 |Konjunkturprogramm X X und Lander ( i iti -ZulnvG)
Senatsentscheidung vom 24.02.2009
ittel gesamt X 544 2.529 2.178
davon an a der Stadt Bremen| X 544 1.404 1.803]
davon an Krankenhéuser der Stadt Br.-haven 1.125 375
N . " -KInvFG-
2. | 51 |Kommunalinvestitionsforderfonds X X Senatsentscheidung vom 08.12.2015
ittel gesamt 342 2.652] 505 100
davon an Krankenhauser der Stadt Bremen| M 342 2.652 505 100
davon an Krankenhéuser der Stadt Br.-haven X 0 0 0 0
Sonderregelungen gem. § 21 KHG, Ausgleichszahlungen an
5 Kr a aufgrund von Sonder durch das
3. | 51 |COVID-19- Sondermittel X X neuartige Coronavirus SARS.CoV-2
ittel gesamt 96.884
davon an Krankenhauser der Stadt Bremen| M 80.289
davon an Krankenhauser der Stadt Br.-haven| X 16.595
Krankenhausstrukturfonds | gem. KHG
4. | 51 |Strukturfonds fiir Krankenh&user | X X &
Bundesmittel gesamt 4.739 842 1.079] Der Betrag fiir das Jahr 2020 wurde vom BAS in Aussicht
X gestellt; ein Forderbescheid des BAS liegt bisher noch nicht vor.
davon an a der Stadt Bremen| X 4.739 842 1.079
davon an Krankenhéuser der Stadt Br.-haven 0 0 0
5. 51 n X X Kr ukturfonds Il gem. KHG
Bundesmittel gesamt 1.000 14.000 5.000 Das in Planung befindliche Forderprogramm erstreckt sich iiber
mehrere Jahre, so dass eine genauere jahrliche Betrachtung
lediglich riickblickend moglich ist.




Anlage 7 zu Frage 3 g)

vom Bund und von der EU fiir

im Bereich Umwelt, Bau, Verkehr und

Mittelgeber 1T Anschlag | Anschlag | Plan Plan Ich und
U | pp | Bezeichnung der Finanzmittel BRIl [ L bei den einzel fiihrten.
Nr. Bund (1 land | gemeinde | Bremer- | relevant 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 |Got. Anmerkungen
Bremen haven
[Anderung des VerteilerschiGssels im Rahmen der
i : 6 an die Lander ab
1.1.2020 (Grund: Auslaufen des Solidarpakts zum 31.12.2019).
1. | 68 |stadtebauforderung x (iber Land an x Das Land HB erhiit dadurch rd. 0,5 Mio mehr an Bundesmitteln
jahrlich, allerdings sukzessive 2021 - 2024.
562| 740 841 1.347] 2.011 2.349 3.446| 1.448] 692| 1107 968| 814 1614| 2005 2011 2410 2623|
[Anderung des Verteilerschilssels im Rahmen der
i : o an die Lander ab
1.1.2020 (Grund: Auslaufen des Solidarpakts zum 31.12.2019).
68 iber Land an x Das Land HB erhalt dadurch rd. 0,5 Mio mehr an Bundesmitteln
ahrlich, allerdings sukzessive 2021 - 2024.
2.258| 584 1.494 1.977] 915| 799 934 739 636 623| 311 0 1232 1551 1762 1446 1429
[Anderung des Verteilerschilssels im Rahmen der
i : o an die Lander ab
1.1.2020 (Grund: Auslaufen des Solidarpakts zum 31.12.2019).
2. | 68 [Soziale Stadt X uber Land an x Das Land HB erhalt dadurch rd. 0,5 Mio mehr an Bundesmitteln
jahrlich, allerdings sukzessive 2021 - 2024.
530 653 707 890 500 910 673 216 800 554 806, 1237 524 1474 1545 1567 1589
[Anderung des Verteilerschitssels im Rahmen der
an die Lander ab
1.1.2020 (Grund: Auslaufen des Solidarpakts zum 31.12.2019).
68 ber Land an x Das Land HB erhalt dadurch rd. 0,5 Mio mehr an Bundesmitteln
jahrlich, allerdings sukzessive 2021 - 2024.
162 0 21 5 107 0 0 6 18 0 79 0 165 296 309 312 316
68 |Wohngeld x x 3.53 2991 6.969 7.788| 6.884] 4112 6.079) 4206 3.490 5372 5537 4957 5236 6900 6850 7150 go0o| VOnneeldnovelle
Bis 2019 wurden die Entflechtungsmittel vom Bund in Hohe von
bis zu rd. 10.980 T€ jahrlich gezahlt. Ab 2020 werden die
Bundesmittel fiir die Jahre 2020 und 2021 in Hhe von rd. 9.628
4. | 68 |Wohnraumférderung X IT€ in fiinf Jahrestranchen gezahlt und miissen jeweils mit
reuhand- f in Hohe von 30% erden.
vermégen 3.138| 10921 10980, 1444
[gemeinsame Initiative der Kastenlander zur Erhohung des SRP
68 |Generalplan Kistenschutz X M Kiistenschutz ab 2023 lauft gerade an
2.187| 6479 9547,
fur wasserwirtschaftliche
6| 8 |\tagnahmen (GAK) X * o 34 %2
ELER - Landlicher Raum fiir Kiistenschutz - und
Kistenschutz und ) } HochwasserschutzmaRnahmen(PROFIL 2006 - 2013, PFEIL 2014 -
7|88 ::::‘;":‘szi?:"‘::s‘;g‘m';ES';"J“;‘ X x x 2020, Folgeprogramm 2021-2027; 53% - max. 80%)
o 0 1.680 1.440 651 133 2.186 1.960 767 4 25 1343 647 1197 253 0 o
R e — . 2018 gilt das novellierte BremOPNVG v. 14.11.2017
. x
(OPNVG), konsumtiv 22946  25257)  25303| 25915  24.9%6| 20813 24919  23.378 24715 22811 29308 31.340 20255 37.312] 39367 40463 42234
P 2018 gilt das novellierte BremOPNVG v. 14.11.2017
Offentlicher Personannahverkehr
68 or pers X iber Land an x
(OPNVG), investiv
11638 9.394) 11407 7971 10996 15718 11880 14204 12670 18872 14414 13555  1e488| 13112  13.835| 14220 14842
tfentiicher Personannaverker 2018 gilt das novellierte BremOPNVG v. 14.11.2017
&8 | 6PNVG), investiv X iber Land an x
3121 3258
Bundeshaushal
0168, (GVFG) X Grofvorhaben t 26.290, 31.610|
1. 68 X iber Land an X Keine Mittel mehr vom Bund
tz (GVFG) 0] 0|
68 X ber Land an M Keine Mittel mehr vom Bund
tz (GVFG) 0] 0|
12, | gg |Planunes- u. Bauleitungsmittel+ R .
Erstattung Personalkosten A 281 1.586/ 1.757| 2.200 1.300| 1.200 900
Kostenerstattung IT-Projekte d. bis 2010 im
13| 68 X x
Bundes (Geolnformation) 1574 1765|
Der Investitionspakt wurde nur fur zwei Jahre aufgelegt. Die
14. | 68 ;’;":Z‘r‘::’;“’ak' energetische X ber Land an x |Auszahlung erfolgte in jeweils 5 Jahresraten. Forderquote 1/3.
772| 234 0 0 0 0 0 0 0 0 0
g |vestitionspakt energetische dber Land an R
Sanierung 0 476 0 0 0 0 0| 0| 0| 0| 0|
Neu aufgelegtes Programm ab 2017 zur Starkung des
15, | g |vestitionspakt Soziale Integration M dbertandan | x lgesellschaftlichen Zusammenhalts und der sozialen Integration.
im Quartier Forderquote 75%.
0 0 0 0 0 30 77! 487 1.375] 1.549| 1.158] 667|
g |vestitionspakt Sozile Integration dber Land an R
im Quartier 0 0 0 0 0 0 0 42| 277 310, 231 133
Neu aufgelegtes Programm ab 2020 als Beitrag zur Bekampfung.
16, | g [mvestiionspakt zur orderung von . dbertondan | x der Corona-Folgen fir die Bauwirtschaft sowie Attraktivierung
Sportstatten der Sportvereine. Férderquote 75%.
0 o 0 o 0 0 0 o 84 920 1.253 1.253]
Neu aufgelegtes Programm ab 2020 als Beitrag zur Bekampfung
gg [Investitionspakt zur Ferderung von dber Land an . der C lgen fir die sowie i
Sportstatten der Sportvereine. Forderquote 75%.
0 0 0 0 0 0 0 0 17 184| 250 250




vom Bund und von der EU fiir im Bereich Umwelt, Bau, Verkehr und

Mittelgeber 1T Anschiag | Anschlag | _Plan Plan lchy und
L. | oot | Bezeichnung der Finanzmittel St Sietis bei den einzel filhrten.
Nr. Bund Y land | gemeinde | Bremer- | relevant 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 |Gt Anmerkungen
Bremen haven
Forderung von investiven sowie konzeptionellen Projekten mit
nationaler bzw. i i
17. | 68 |Nationale Projekte des Stadtebaus M M mit sehr hoher fachlicher Qualitat. Forderquote 89,92% fir die
Planung des Projektes "Stadtstrecke".
0 0 0 0 171 0 0 0 0 0 0 9|
Mit der Nationalen Klimaschutzintiative sollen die vorhandenen
Potenziale zur i
sundesmittel der Nationalen werden. Eines der Handlungsfelder ist die Forderung des
18. 68 X x Radverkehrs. Forderquote 62,5% fiir das Projekt
premi i S
Neustadt.
0 0 0 0 0 8] 95| 49) 0 0 0 9|
Bund: der
Bremen/Bremerhaven auf Basis des Bremischen Klimaschutz-
19. | 68 |Klimaanpassungsstrategie X x und Energiesetzes (6 3)
x 0 0 0 0 9| 0 0 0 0 89) 1 34 0 0 0 0 9|
i Nationale Klimaschutzinitaitive des Bundes
20, | g [fordermittel X R ichtlini g aus |
Klimaschutzmanagement
0 0 0 0 37| 119 133 2] 77, 66! 0 0 0 0 0 0 0|
zur Sicherung und Betreuung der Friedhofe der
21. | eg [Puschuss zur Instandsetzung und X x ehemalig jiidischen Gemeinde in Deutschland
Instandhaltung judischer Friedhofe
0 0 0 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7 7
22. | gg |Fur die Unterhaltung von X M Die Pauschalen vom Bund gemaR GrabPauschV
Kriegsgraber x 0 0 0 83 83| 83 83 83 83 83 87, 87, 96, 80 80 80
5. | 68 |rorderorojekt Greem Urban-tabs N R Projektforderung im Zeitraum 07/2017 - 09/2020 (Projekt
ool 0 0 0 0 9| 0 0 0 0 0 65! 34 40 0 0 of2bgeschiossen)
EFRE-Programm, Projektforderung EFRE-Programm, Projektforderung
24. | 68 |Naherholungspark Bremer Westen, X x
Rundweg In den Wischen 0 0 0 0 0 0 0 0| 0| 0| 0| 0| 0| 800 420| 0| 0|
55, | gg |EUForderprogramm fir N . Ko-Finanzierung aus BremWEGG und AbwAG, siehe zu Nr. 15
NaturschutzmaRnahmen (ELER) o 0 32 251 117] 42| 119 89 671 0 197, 1.049 563 596 542 335 552|
Finanzierung durch das Project Geoshare (EU Interreg lll B und
26. | 68 |Viewer fiir die Geodaten in Bremen X x |Sondermittel (AbwAG), 2010 abgeschlossen
0| 0| 0| 31 0l 0| 0| 0| 0| 0| 0| 0| 0| 0| 0| 0| 0|
Finanzierung durch das Project Projekt RiverLinks (EU Interreg I
27, | 6g |Verbesserung Torfhafen - X x B) und Sondermittel (AbwAG), 2009 abgeschlossen
Abkopplung Mischwasser
32| 20 0 0 9| 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
N [von 2012 - 2014: Férderung durch das BMU im Rahmen der DAS,
28. | g |FOrdermittel Projekt KLAS - X M lvon 2015 bis 2017: Férderung durch die dbu (Deutsche
Sterkregenereignisse 0 0 0 0 0| 68 100 100 9 9 0 0 0 0 0 0 o|Bundesstiftung Umwelt)
bis 2015 bei SWAE, gefordert durch das Bundesministerium fir
Ernahrung und Landwirtschaft aufgrund eines Beschlusses des
Deutschen Bundestags im Rahmen des Bundesprogramm
29. | 68 |BloStadt Bremen x x Gkologischer Landbau und andere Formen nachhaltiger
Landwirtschaft (BOLN)
54| 132 18| 18, 83 83 83
BMEL, Verwaltungsvereinbarung zwischen Bund und Landern.
iber die Beteiligung des Bundes an Hilfsprogrammen der Lander
L fir landwirtschaftliche Unternehmen, die durch
30. | 68 |Darrehilfe X x die Folgen der Diirre 2018 in ihrer Existenz gefahrdet sind
0 0 0 0 9| 0 0 0 0 0 0 135 145 0 0 0
2007 - 2015 k. A Zustandigkeit bei SWAE; ELER - Landlicher
Naturschutz und Landwirtschaft (EU- Raum (PROFIL 2006 - 2013, PFEIL 2014 - 2020, Folgeprogramm
31, | eg |FOrdermittel aus dem ELER- X M M M 2021-2027; 53% - max. 80%); ab 2016 bei SKUMS
Programm 2. Saule) incl. NiB-AUM
und Erschwernisausgleich Landwirte
636 858 880 731 1.012] 958 1.165] 948|
GAK-Fordermittel vom Bund, ab 2016 bei SKUMS; allerdings ohne "Verarbeitung &
Gemeinschaftsaufgabe |Vermarktung von Fisch"’; diese MaBnahme ist von 2016 - 2019
32 88 | rarstruktur und Kiistenschutz X x bei SWAH/SWAE und seit 2020 bei SWH (2007 - 2015 bei
(Entwicklung landlicher Raum) 123 64 133 195 289) 155 157 177 186 115 64 171 216 278 250 250 250 SWAE).
Projekt VIKING X X 432| 368 426| 291 163 255 1036 8| 1012| 0| 0| 290 290 290 290
Errichtung Premium Radweg x x | 82 95, 50,
Durchfihrung Freiwilligen Hohe der Bundesmittel in Abhangigkeit von der Anzahl der
o) Jahr x x 58, 581 59, 56 SJ 90! Q 89, 77 87, 91, 97, 113! 144, 144 144, 144[Teilnahmemonate im Jugendfreiwilligendienst
36. | 68 |Forderprojekt BREsilient X X 252 253
Bundesmittel der Nationalen Finanzierung des Projekts "Klimaschutz in Blumenthal - ein
37. | 68 |Kiimaschutzinitiative (Kurze Wege X x Quartier im Klimawandel"
fir den Kii 57] 86
Projekte zur Mittel werden teilweise an andere Lander weitergeleitet;
38. | 68 |nachhaltigen/umweltfreundichen x x x Koordinierungsfunktion Bremen
Mobilitdt 50| 1862 411 1122 380) 1740 36| 851 2962| 404 3189 1046 1313




Anlage 8 zu Frage 3 h)

vom Bund und von der EU fiir

im Bereich Justiz und Verfassung

Mittelgeber Gebietskérperschaft IST (in T. €) Anschlag | Anschlag Plan Plan ai welche und
nicht i zu welchen fi
Lfd. - A a 5 o
PPL Bezeichnung der Finanzmittel S‘a‘f‘ SEER haushalts- bei den fiihrten.
Nr. Bund EU Land gemeinde | Bremer- 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023
relevant Ggf. Anmerkungen
Bremen haven
Projektbezogene Zuweisungen aus dem haushalts- 847 218 120 100 80| 35
1 u Européischen Sozialfond (ESF)/Land x x relevant
davon Zuweisungen/Erstattungen an 325, 23 14, 8 7
Partnerlander
Projektbezogene Zuweisungen aus dem haushalts- 152 -2
2. | 11 |Europaischen Sozialfond (ESF)/Land x x relevant
- Themenfeld Rechte -
Proj i aus haushalts- 24 15 188 8 8 34
3| 11 |der EU-Kommission x X relevant
4 n | j i aus haushalts- 26 175 14] 94
) der EU-Kommission x x relevant
davon Erstattungen an Projektpartner| 81 44
Proj i aus Pr haushalts- 154 190 147 246 88
5| 11 |der EU-Kommission X X relevant
davon Erstattungen an Projektpartner e 130] 109 194 70
Projekte mit Zuweisungen a.d. ESF/BUND haushalts- 65 160 120 94 302
- Themenfeld Beschiftigung und Qualifzierung, relevant
6 | 11 justizvollzug - x x
Projekte mit Zuweisungen a.d. ESF/BUND haushalts- 17
7| 11 | Themenfeld Rechte - x x relevant




Erlduterungen:

Gem. Senatsvorlage 18/1882 vom 24. Oktober 2018 ist es fiir Bremen als Haushaltsnotlageland geboten, Méglichkeiten der Férderung durch EU- und Bundesprogramme sinnvoll zu nutzen und sich intensiver an Férderausschreibungen zu beteiligen. SJV hat auf diese Weise diverse Fordermittel akquiriert, diese eréffnen SJV Spielraume fiir Projekte, die im
normalen Haushalt schwerlich zu finanzieren wéren. In den vergangenen 13 Jahren waren bzw. fiir die kommenden 3 Jahre sind, diverse gesetzgeberischen Malnahmen und forderpolitischen Entschei 1, mit jeweiligen fir i Auswirkungen bei den einzelnen MaRnahmen zu beriicksichtigen. Zunachst muss zwischen den verschiedenen
Forderoptionen (A/B/C) unterschieden werden

zu Ifd. Nrn. 1, 2: Projekte mit Zuweisungen aus dem Europaischen Sozialfond (ESF)/Land. Hier ist die Verordnung (EU) Nr. 1303/2013 DES Européischen Parlaments und des Rates vom 17. Dezember 2013 mit den gemeinsamen Bestimmungen iiber den Europaischen Fonds fiir regionale Entwicklung, den Européischen Sozialfonds, den Kohésionsfonds,
den Europaischen Landwirtschaftsfonds fiir die Entwicklung des landlichen Raums und den Europaischen Meeres- und Fischereifonds sowie mit allgemeinen Bestimmungen tiber den Europaischen Fonds fiir regionale Entwicklung, den Européischen Sozialfonds, den Kohéasionsfonds und den Européischen Meeres- und Fischereifonds und zur Aufhebung der
Verordnung (EG) Nr. 1083/2006 des Rates einschlagig und relevant.

Der ESF ist seit 60 Jahren das wichtigste beschaftigungspolitische Instrument der EU. Entsprechend der Schwerpunktsetzung des Operationellen Programms wurden die meisten Gesamtmittel in der Priorititsachse C (Verbesserung des Zugangs zu Beschaftigung), in der Prioritatsachse B (Verbesserung des Humankapitels) sowie fiir die Steigerung der
Anpassungsfahigkeit von Beschaftigten in den Jahren 2007-2013 eingesetzt. Drei von fiinf Kernzielen der Europa-2020-Strategie zielen direkt und indirekt auf ein hohes MaR an Beschéftigung und eine bessere Integration von Menschen in den Arbeitsmarkt ab, die bisher nicht in einem ausreichenden MaRe partizipieren. Dazu zahlen: die Steigerung der
Beschaftigungsquote, die Erhdhung des Bildungsniveaus sowie die Senkung der Zahl der unter der nationalen Armutsgrenze lebenden Menschen.

zu Ifd. Nrn. 3, 4, 5: Projekte mit Zuweisungen aus Programmen der EU-Kommission. Bisher gab es fiinf mehrjahrige Finanzrahmen (MFR). Seit dem Vertrag von Lissabon ist der MFR keine interinstitutionelle Vereinbarung mehr, sondern ein verbindlicher Rechtsakt. Mit dem fiir einen Zeitraum von mil 1s fiinf Jahren at MFR soll sict

werden, dass die Ausgaben der Union innerhalb der Grenzen ihrer Eigenmittel eine geordnete Entwicklung nehmen. Dariiber hinaus enthalt der Rechtsakt Vorschriften, die bei der Aufstellung des jahrlichen Haushaltsplans der Union einzuhalten sind, und legt somit den Grundstein fiir die Haushaltsdisziplin. Besonders hervorzuheben ist, dass in der MFR-
Verordnung Ausgabenobergrenzen fiir weit gefasste Ausgabenkategorien festgelegt wurden, die als Rubriken bezeichnet werden. Am 2. Mai 2018 legte die Kommission ihre Legislativvorschlége fiir den neuen MFR von 2021 bis 2027 vor. Am 27. Mai 2020 legte die Kommission nach dem Ausbruch von COVID-19 einen aktualisierten Vorschlag fir den MFR
zusammen mit ,Next Generation EU“, einem Vorschlag fiir ein Aufbauinstrument vor.

Die einschlagige Rechtsgrundlage dafiir ist Artikel 312 des Vertrags ber die Arbeitsweise der Europaischen Union, die Verordnung (EU, Euratom) Nr. 1311/2013 des Rates vom 2. Dezember 2013 zur Festlegung des mehrjéhrigen Finanzrahmens fiir die Jahre 2014-2020, die Verordnung (EU, Euratom) 2017/1123 des Rates vom 20. Juni 2017 zur Anderung
der Verordnung (EU, Euratom) Nr. 1311/2013 zur Festlegung des mehrjahrigen Finanzrahmens fiir die Jahre 2014-2020[2], die Verordnung (EU, Euratom) 2020/538 vom 17. April 2020 des Rates zur Anderung der Verordnung (EU, Euratom) Nr. 1311/2013 zur Festlegung des mehrjéhrigen Finanzrahmens fiir die Jahre 2014-2020 beziiglich des Umfangs des
Gesamtspielraums fur Mittel fur Verpfii ), die institutionelle \ i ung vom 2. D 2013 zwischen dem Europaischen Parlament, dem Rat und der K ission Uber die Hat isziplin, die Zt arbeit im Haust ich und die wirtschaftliche Haushaltsfiihrung.

Programme der EU-Kommission, die Justizvollzugberiihren, sind in der Férderperiode 2014 bis 2020 im Zustandigkei eich der G irektion Justiz im Programm ,Rechte, Gleichstellung und Unionsbii “ mit einer Finanzal von 439 Mio. Euro sowie im Programm ,Justiz* mit einem Gesamtvolumen von 378 Mio. Euro. ausgewiesen.
Weitere Mittel stehen im internen Sicherheitsfond der Polizei und im Programmbereich Erasmus+ zur Verfiigung. Der mehrjahrige Finanzrahmen fiir die Europaische Union ist aktuell fiir die Budgetierung der Jahre 2020-2027 relevant. Aktuell wurde der Programmbereich ,Justiz, Rechte und Werte“ mit einem Volumen von insgesamt 841 Mio. EUR
veranschlagt. Nach dem Vorschlag sollen dem Fonds 561 Mio. EUR fiir den Bereich ,Rechte und Werte* und 280 Mio. EUR fiir den Bereich ,Justiz* zugewiesen werden. Im Juli 2020 wurde die gemeinsame Position hierzu dem E: aischen Parlament weiter . Weitere Haushaltsverhandlungen und die damit einhergehenden Entscheidungen gilt es
abzuwarten.

zu Ifd. Nrn. 6, 7: Projekte mit Zuweisungen aus dem ESF/BUND. Die Fordergrundséatze fiir Zuwendungen aus dem Européischen Sozialfonds im Bundesverwaltungsamt fiir die

Férderperiode 2014 — 2020 sind hier einschlagig. GemaR Nr. 15.2 der VV zu § 44 BHO werden die Bundesministerien ermachtigt, fiir einzelne Zuwendungsbereiche im Einvernehmen mit dem Bundesministerium der Finanzen (BMF) und gemaR § 103 BHO nach Anhérung des Bundesrechnungshofs (BRH) ergénzende oder abweichende
Verwaltungsvorschriften (z.B. Forderrichtlinien) zu erlassen.

Haufig werden in Forderrichtlinien politische Zielsetzungen férdertechnisch konkretisiert. Insbesondere die Beschreibung des erheblichen Forderinteresses des Bundes im Sinne des § 23 BHO bei Vorliegen bestimmter Férdervoraussetzungen ist bedeutsam. Daneben sind die Rahmenbedingungen der Férderung und die konkreten Regelungen zur
Férderfahigkeit bestimmter Ausgaben fiir die Verwaltungsverfahren pragend.

Die Bremer Justiz profitiert insbesondere in folgenden Themenfeldern maRgeblich von diesen ergénzenden Mitteln aus Briissel bzw. Berlin.

und Qualifizierung i ]
Lfd. Nrn. 1, 6: Férderungen ermdglichten diverse Projekte zur beruflichen Hilfen fiir Straffallige und Strafentlassene (Berufshilfe), die Etablierung eines Diagnose Profiling Assessment (DPA) im Justizvollzug, die Schaffung einer EDV Manahme in Bremer und Bremerhavener Strafvollzug, sowie andere Manahmen der Bildung, Beschéftigung und
Qualifizierung.

Rechte
Lfd. Nrn. 2, 7: Projekte beschéftigten sich mit der Rolle von Richterlnnen der Strafvollstreckungskammern im Kontext der Themen der bedingten Entlassung und der Bewahrung (Monitoring). Zugleich wurde die Kooperation zwischen den beteiligten Institutionen (JVA, Staatsanwaltschaft, Bewahrungshilfe) harmonisiert. Weiterhin wurden zu den Bereichen
Bildung, Ausbildung und arbeitsmarktpolitische Programme zur sozialen Integration von Straffalligen geforscht.

Extremismus
Lfd. Nr. 3: Projektforderungen ermdglichen die in Deutschland und Europa sehr beachtete Arbeit im Bereich der ismus-pravention, D isierung und Di: ierung vom i ismu:

EU-Recht
Lfd. Nr. 4: Projektforderungen ermdglichen die Harmonisierung, Implementierung und Nutzbarmachung sowie der Umsetzung der EU-Rahmenschliisse im Bereich der grenziibergreifenden Arbeit, z.B. zum Europaischen Haftbefehl und {iber die Anwendung — zwischen den Mitgliedstaaten der Européischen Union — des Grundsatzes der gegenseitigen
Anerkennung auf Entschei 1 iber Ub: 1men als Alternative zur Untersuchungshaft.

Zivilgesellschaftliche Teilhabe und Forschung
Lfd. Nr. 5: Projektforderungen optimierten und forderten die Teilhabe von zivilgesellschaftlichen Tragern bei der Betreuung von Inhaftierten Menschen wahrend der Haft bzw. die Betreuung nach der Haftentlassung. Auch Aspekte der Gesundheitsfiirsorge fiir Mitarbeiter und Inhaftierte im Kontext Strafvollzug wurden umfangreich evaluiert.



Anlage 9 zu Frage 3 h)

vom Bund und von der EU fiir

im Bereich Inneres

Mittelgeber Gebietskorperschaft IST (in T. €) Anschlag | Anschlag Plan Plan ai welche i und
nicht i zu welchen fi
Lfd. - A a 5 o
PPL Bezeichnung der Finanzmittel S‘a‘f‘ SEER haushalts- bei den fiihrten.
Nr. Bund EU Land gemeinde | Bremer- 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023
relevant Ggf. Anmerkungen
Bremen haven
. ) 0 Proj Férderung, des Bundes in
1. | o7 [2uwendungenvom BAMF (Projekt Aktives X X Héhe des tatsachlichen Aufwands auf Grundlage der ANBest-GK|
Begegnen)
. 82.800 85.000 85.000 85.000 |Projs Forderung, des Bundes in
2. | o7 [Puwendungen vom BAMF (Projekt X X Hohe des tatsichlichen Aufwands auf Grundlage der ANBest-GK|
Riickkehrkoordination)
Von der EU fiir Projektaufgaben, hier: DECA / 182.770 0 Projektférderung im Rahmen des EU-Forderpgrogramms
3| 97 lerasmus sports X x x ERASMUS Sport+
275.000 275.000 275.000 280.000 280.000 280.000|Seit 2018 tiber PPLO7 abgewickelt. Vorher tiber das
Hafenressort. Grundlage: Gesetz zu der Vereinbarung tber die
iber Land Errichtung des Havariekommandos und der Vereinbarung tiber
4. | 07 |Vom Bund fir Kosten des Havariekommandos x x X die Beka von zwischen dem
an ot
Bund und den Kiistenlandern
Vom 12. Dezember 2002
29.450] 19.960 18.600 16.200 23.400| 7.800 10.800 16.500 23.400 35.800 19.150 38.450 37.050 0 Kostenerstattung des Bundes in Hohe des tatséchlichen
5. 07 |Vom Bund fiir AmtshilfemaRnahmen X X fy ds, § 5 Ver 8! fahr in Verbindung mit|
G-10-Gesetz
. 0 keine Eil im Zeitraum. des Bundes in
6. 07 |Miete und Pachten vom Bund X X Hohe des tatsichlichen Aufwands
7. | 07 |AuRengrenzenfonds X x 15.000 7.367 0 Artikel 16 der Entscheidung Nr. 574/2007/EG
6.614 17.526 1.706 9.584 14.086 2.726 15.611 1710 1.034 6.885 5.309 30.015 16.001 8.000 8.000 8.000 8.000|Auf Grundlage des Gesetzes (iber die Statistik fir
Zuschiisse zu den Kosten bundesstatistischer st
8. | 07 x X (BStatG),
Erhebungen aufwandsabhéngig
50.000 493.799 663.903 664.186 0 Kostenerstattung tiber den Bund auf Grundlage des
Erstattungen der Kosten der Wahl zum L
9. | 07 x x Europawahlgesetzes EUWG, abhingig vom Wahlturnus EU-
Europaischem Parlament
Parlament
500.000 66.598 623.434 487.500 125.131 0 650.000 Kostenerstattung vom Bund auf Grundlage Bundeswahlgesetz,
Erstattungen der Kosten der Bundestagswahl| .
10. | 07 x X vom Wahlturnus Bundestag
durch den Bund
777.333 0 770.000 770.000 Kostenerstattung des Bundes in Hohe des Aufwands und auf
o X Grundlage des jeweiligen Zensusgesetzes ZensG bzw. ZensVorbd
11. | 07 [Vom Bund fiir die Durchfiihrung ZENSUS X X , abhangig vom Turnus ZENSUS
49.721 96.583 0
2. | o7 Kostenerstattung von der EU fir an andere M M M
. Einrichtungen zugewiesene Beamte
759.655 0 177.617 219.360 138.265 136.633 126.862 405.012 222314 308.827 398.602 603.825 156.500 156.500 156.500 156.500 [Kostenerstattung des Bundes in Hohe des tatséchlichen
undin it zur Anzahl der
sowie auf Grundlage
§ 15 des Ver tber die beit von|
. - Bund und Léndern beim Aufbau und Betrieb eines bundesweit
13. | 07 [Erstattung von Kosten fir den Digitalfunk x x einheitlichen digitalen Sprech- und Datenfunksystems fiir alle
8rden und Organisati mit Sicherhei (BOS) in
der Bundesrepublik Deutschland
202.151 253.670 50.431 139.349 74.028 0 Projektbezogene Forderung
1 9% Vom Bund fiir das Projekt Polizeilicher X X
. Informations- und Analyseverbund (piav)




Anlage 10 zu Frage 3 i)

vom Bund und von der EU fiir

aus dem Bereich Kultur und Tourismus

Mittelgeber Gebietskérperschaft IST (in Tsd. €] Anschlag | Anschlag Plan Plan ai welche i und
nicht i i zu welchen fi
h PPL Bezeichnung der Finanzmittel 5“‘?" Stadt haushalts- bei den ei fiihrten.
Nr. Bund EU Land gemeinde | Bremer- TG 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 Ggf. Anmerkungen
Bremen haven
Zuschisse fur den Ifd. Betrieb des DSM, ab 2012 1.314] 1.389] 1.508 1.912 1.885 1.779 2.005 2.076 2.160 ab 2016 siehe PPL 24, fir WGL Leibniz-Einrichtungen
1 22 |Forschungsforderung gem. § 91b GG
Masterplan DSM*, 1. BA - Zuwendung des 200 5.000 4.200 3.200 2.000 ab 2016 siehe PPL 24, fir WGL Leibniz-Einrichtungen
Bundes fiir ES/EW Bau, Vereinbarung mit dem
2 22 |gund zur gemeinsamen Finanzierung X
INS - Projektmittel zur Forderung der 50 50 50 50] 55 50 50 50 113
3 22 |nieder Sprache, Proji des BKM| X X X
Um- und Erweiterungsbau der Kunsthalle, 5.000|
4| 22 |rordermittel des BKM X
5. | 22 |Ubersee-Museum, DSP | x x x 200
6. 22 Knoop, DSP | X X X 30
7. 22 |Arberger Miihle, DSP | X X X 175 10, 29
8. 22 |St. Michael, DSP | X X X 165
o 2 St. Petri Dom, Fon:derprogramm national X X X 100
wertvolle Denkmaler
10. | 2 Staatsarchiv, Restaurierung historischer haushalts- 10,
Fordermittel des BKM relevant
22 |Wencke-Dock BHV, NwD 900
11. | 22 |Schloss n, DSP II, DSP Il X X X 65| 40
12. | 22 |Birgermeister Smidt Denkmal, DSP Il X X X 35
13| 2 Neues Museum Weserburg/ Studienzentrum, M 200
Férdermittel des BKM
4. | 2 Silberwarenfabrik Koch & Bergfeld, DSP IlI X X X 90 23
_15. | 22 |Kalkofenmauerwerk, DSP il X X X 10
_16. | 22 |Meyer vom Boom, DSP IlI X X X 28
_17. | 22 |Orangerie, DSP Ill X X X 22
~18. | 22 |st.Johann, NwD x x x 250
_19. | 22 |Altes Pumpwerk, DSP IV x x x 50
_20. | 22 |spiegelhof, DSP IV X x X 15
_21. | 22 |Alte Wollkimmerei, DSP IV X X X 100
_22. | 22 |Schulschiff DEUTSCHLAND, DSP IV x X x 400
_23. | 22 |Dampfer WELLE, DSP IV, VI X X X 50 60
_24. | 22 |St. Martini, DSPV x x x 50
_25. | 22 |Ruinenturm Vegesack, DSPV x x x 40
_26. | 22 |Altes Rathaus Bremen, NwD x x x 880 107
_27. | 22 |Kirche Unser Lieben Frauen, NwD X X X 40
_28. | 22 |Anti-Kolonialdenkmal, DSP VI X X X 60
_29. | 22 |Altes Rathaus BHV-Lehe, DSP VI X X X 100
_30. | 22 |[st.Stephani, DSP VI X X X 70
31, 22 |Schlachte-Kaimauer, DSP VII x x x 40
Kanaldrehbriicke KluBmannstraBe BHV, DSP VIl
32. | 22 X X X
300
33. | 22 |Bismarck-Denkmal, NwD X X X 38
34. | 22 |SandstraRe 3, DSP VIl x x x 45
22 |Dampfeisbrecher WAL, DSP VIl X X X 145
22 |Rahusen Mausoleum, DSP VIII X X X 33
_37. | 22 |Wohnanlage Bgm. Smidt DSP VIII X X X 200
38. | 22 |GEWOBA-Siedlung, DSP IX X X X 14
39. | 22 |Kérner-Denkmal, DSP IX X X X 19
40. | 22 |Altes Bootshaus DSP IX X X X 50
_41. | 22 |Seenotrettungskreuzer BREMEN, DSP IX X X X 219
42. | 22 BHV, DSP IX X X X 49

DSM: Es handelt sich um eine gemeinsame Finanzierung durch Bund und Lander

DSP = Denkmalschutz-Sonderprogramm/ BKM




Anlage 11 zu Frage 3 (div.)

Einnahmen vom Bund und von der EU re MaBnahmen
Mittelgeber Gebietskorperschaft IST (inT. €) Anschlag | _Ansatz Plan Plan welche und
Lfd. Nr. PPL der St Sl ha::rlts- Auswirkungen bei den einzelnen n::r;:::e: fiihrten. Gf.
S Bund EU Land gemeinde | Bremer- 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023 S
relevant Anmerkungen
Bremen haven
Finanzhifon der Européischen Antrag der Europaabteilung auf Finanzhilfe der Europaischen
Kommission fiir den Kommission zum Betrieb eines Europe Direct
EuropaPunkiBremen (EPB) zum| Informationszentrums, zuletzt aufgrund des Beschlusses der
1 04 |Zweck der europapolitischen X X 16,8 24 24,7 25 25 25 25 29 25 25 25 3438 39 41 39,5 38 38 Europaischen Kommission v. 28.11.2019, Dokument C(2019)
8514 final.
Offentlichkeitsarbeit




Land Bremen IST2007 | IST2008 | IST2009 | I1ST2010 | 15T2011 | 1sT2012 | IST2013 | IsT2014 | IST2015 | I1ST2016 | 15T2017 | 15T 2018 | 1T 2010 | AnSChlag | Anschlag | Plan Plan
2020 2021 2022 2023
Gesamteinnahmen )
dos Houehalte inTsd. € | 2.460.655| 2.751.012| 2.540.458| 2.506.377| 2.825.790| 2.948.206| 3.098.132| 3.359.671| 3.472.457| 3.746.746| 3.905.144| 4.060.728| 4.266.525| 4.465.685| 4.728.255| 4.825.342| 4.979.161
davon Drittmittel inTsd. € | 237.126] 218.001| 241313 300355 280.994| 296.756| 342.493| 354.005| 364.213] 395.272| 526.718| 466.825| 518749 558591 581.234] 515799 518.944
in% 9,6% 7,9% 95%|  12,0% 9,9%|  101%| 11,1%| 10,5%| 10,5%| 10,5%| 135%| 115%| 122%| 12,5%| 123%| 10,7%|  104%
Sarin Bund inTsd. € | 173.459| 160.643| 187.301| 228.025| 234.184] 249.769| 282.884] 316.857| 337.601| 367.363| 412.212| 392.471| 439.270| 506.783] 530.410] 465.614| 477.251
in % 7,0% 5,8% 7,4% 9,1% 8,3% 8,5% 5,1% 9,4% 9,7% 98%|  10,6% 97%|  103%| 11,3%| 11,2% 9,6% 9,6%
darin andere Lander |0 Tsd-€ 5.402 5.760 6.172 6.774 6.923 8.820 9.572 8.540 8.201 9.816|  63.052| 18.496| 39.926| 11.795 9.552 9.886 9.995
in % 0,2% 0,2% 0,2% 0,3% 0,2% 0,3% 0,3% 0,3% 0,2% 0,3% 1,6% 0,5% 0,9% 0,3% 0,2% 0,2% 0,2%
darin EU inTsd. € 49.750|  43.761|  39.942| 54796] 28.200] 25617 38.160|  17.072 6.697 5597| 34993 41.942| 23.301] 30344 31576] 30621] 22012
in % 2,0% 1,6% 1,6% 2,2% 1,0% 0,9% 1,2% 0,5% 0,2% 0,1% 0,9% 1,0% 0,5% 0,7% 0,7% 0,6% 0,4%
::::";:2::7;“" inTsd. € | 2.868.327| 2.954.545| 2.943.681| 3.046.873| 3.070.041| 3.209.625| 3.314.738| 3.373.382| 3.642.234| 3.785.758| 3.926.983| 4.076.786| 4.235.434] 5.617.599| 4.901.786| 4.954.747| 5.059.431
. Anschlag | Ansatz Plan Plan
Stadtgemeinde Bremen IST2007 | IST2008 | IST2009 | IST2010 | IST2011 | IST2012 | IST2013 | IST2014 | IST2015 | IST2016 | IST 2017 | IST2018 | IST 2019
2020 2021 2022 2023
Gesamteinnahmen )
dos Houdhalts inTsd. € | 1.684.263| 1.792.740| 1.668.748| 1.729.650| 1.865.592| 1.905.849| 2.048.983| 2.191.988| 2.354.810| 2.618.255| 2.678.778| 2.865.942| 2.925.585| 2.851.325| 3.083.623| 3.087.152| 3.161.210
davon Drittmittel in Tsd. € 20791 21935 21.497] 23.607] 24139 26.156] 24.882] 30.357| 29.509] 26.141] 40.612] 29.353] 24569] 18301] 18.318] 18406 18.594
in % 1,2% 1,2% 1,3% 1,4% 1,3% 1,4% 1,2% 1,4% 1,3% 1,0% 1,5% 1,0% 0,8% 0,6% 0,6% 0,6% 0,6%
Sarin Bund inTsd. € 3.972 2.879 3.110 2.842 3.013 2713 2.915 2.822 2325 2.881 3.830 3.191 2.601 1.971 1.771 1.622 1.623
in % 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1%
darin andere Lander |0 Tsd-€ 17 17 19 10 943 2.954 1.993 3.414 4.110 3.265 2.560 3.022 2.428 0 0 0 0
in % 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,2% 0,1% 0,2% 0,2% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
darin EU inTsd. € 754 2.080 1.139 1.862 1.054 2.043 468 1.025 3.248 523 3515 1.153 1.961 0 0 0 0
in % 0,0% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,1% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
::::";:2::7;“" inTsd. € | 1.923.373| 1.949.868| 2.049.074| 2.257.412| 2.317.183| 2.380.007| 2.488.532| 2.756.633| 2.669.576| 2.793.485| 2.904.101| 3.051.095| 3.110.544] 3.488.900| 3.183.997| 3.221.010| 3.275.311
Anschlag | Anschlag | Ansatz Ansatz
Stadt Bremerhaven IST2007 | IST2008 | IST2009 | IST2010 | IST2011 | IST2012 | IST2013 | IST2014 | IST2015 | IST2016 | IST 2017 | IST2018 | IST 2019
2020 2021 2022 2023
Gesamteinnahmen )
dos Houdhats inTsd.€ | 439.649| 438779 443.096| 457.183| 480.698| 499.095| s511.406| 547.812| 579.718| 610.139| 621.827| 634.133| 668.685| 656.686| 702.684| 710272 727.448
davon Drittmittel in Tsd. € 2456 2.274 1.905 2.871 2.640 3.909 2613 3.410 5.194 2.457 3.436 2.703 4.217 1.850 3.430 1.960 1.273
in% 0,6% 0,5% 0,4% 0,6% 0,5% 0,8% 0,5% 0,6% 0,9% 0,4% 0,6% 0,4% 0,6% 0,3% 0,5% 0,3% 0,2%
Sorin Bund inTsd. € 1132 700 555 633 1.075 1.870 990 1.267 916 287 796 1.008 1.136 870 2.455 985 298
in % 0,3% 0,2% 0,1% 0,1% 0,2% 0,4% 0,2% 0,2% 0,2% 0,0% 0,1% 0,2% 0,2% 0,1% 0,3% 0,1% 0,0%
darin andere Lander |0 Tsd-€ 31 35 26 73 243 469 182 393 1.912 493 333 141 1.025 10 10 10 10
in % 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,1% 0,0% 0,1% 0,3% 0,1% 0,1% 0,0% 0,2% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
darin EU in Tsd. € 0 0 0 0 24 0 11 39 76 0 660 30 706 0 0 0 0
in % 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,1% 0,0% 0,1% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0%
Gesamtausgaben inTsd.€ | 510.475| 512.921| 529.757| 603.913| 585.754| 602.649| 623.331| 694.628| 656571 690.266| 691.871| 681.347| 722.010| 779.739| 728631 751872 751.722

des Haushalts
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